

## اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔
- (۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہلحدیثوں کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔
- (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقاً کی نگہداشت کرنا۔

## قواعد و ضوابط

- (۱) قیمت بہر حال پیشگی آنی چاہئے۔
- (۲) بیزنک خطوط وغیرہ جملہ واپس ہونگے
- (۳) مضامین رسالہ بشرط پسند و نفست ورج ہونگے۔ اور ناپسند مضامین محصول ڈاک آنے پر واپس ہو سکتے۔

## شرح قیمت اخبار

دالیان ریاست سے سالانہ ۵ روپے  
روٹا و جاگیر داران سے ۱۱ روپے  
عام خریداران سے ۱۱ روپے  
ششماہی ۵ روپے  
ممالک غیر سے سالانہ ۵ شلنگ  
ششماہی ۳ شلنگ

## اجرت اشتہارات

کافیصلہ بذریعہ خط و کتابت طے ہو سکتا ہے  
جملہ خط و کتابت و ارسال زر بنام مولانا ابوالوفاء تضاء اللہ صاحب (مولوی نائٹنہل) مالک و ایڈیٹر اخبار اہلحدیث امرتسر ہونی چاہئے۔



جلد ۱۲

نمبر ۱

# امرتسر مورخہ آربعہ الثانی ۱۳۳۳ھ مطابق ۲۶ فروری ۱۹۱۵ء بروز جمعہ

اچھا سمجھا تو کبھی انکار نہیں کیا۔ ان کے مخالفین کی طرف سے ہمیشہ اس بات پر زور رہا کہ مباحثہ عام مجلس میں ہو لیکن چونکہ عام مجلس میں ذریعہ ثانی کی طرف سے شورش کا خطرہ ہوتا تھا اس لئے نیک نیتی سے اہلحدیث یہی کہتے رہے کہ اس طرح تحقیق نہیں ہو سکتی بلکہ فساد سے فریقین کے بڑنام ہونے کا اندیشہ ہے اس لئے خاص مجلس میں گفتگو ہونی چاہئے۔

آمرتسر میں اہلحدیث اور حنفیہ کے کئی ایک مباحثے ہوئے جن میں سے تین خاص قابل ذکر ہیں۔

۱) مباحثہ ماہین مولوی محمد حسین صاحب ٹالوی اور مولوی حبیب اللہ صاحب مرحوم پشاور سے برمسکان نوز پوریاں۔

۲) مباحثہ ماہین مولوی عبدالجبار صاحب غزنوی اور مولوی حبیب اللہ صاحب پشاور سے

## ہمارے علماء کرام

اہلحدیث علماء کا دعوائے ہونے سے لکھنے کے قابل تھا اور ہے کہ ہم اس ٹیٹھ اسلام پر ہیں جو خدا نے اپنے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی معرفت دنیا میں بھیجا جس کا نمونہ صحابہ کرام کو بنایا۔ یہی ایک آواز تھی جو یہ جماعت اہلحدیث لیکر اٹھی تھی اور یہی ایک پکار تھی جس کی بابت کہا جاتا تھا کہ میں عاشق ہوں اس اپنی پوری صدا کا مخالف نہیں کا ہے دشمن خدا کا اس آواز کے پہنچانے میں جو رکاوٹ پیش آئی اہلحدیث علماء نے بڑی مردانگی سے اس کا مقابلہ کیا اور جو امر و نہی سے ہٹایا۔ نہ کبھی وہ پیچھے ہٹے نہ ہٹنے کا نام لیا۔ اہلحدیث کے علماء کو جب کسی مباحثہ میں بلایا گیا۔ اگر انہوں نے اس مجلس کا خاتمہ

مضمون	صفحہ
ہمارے علماء کرام	۱
اہلحدیث کا نفرش کا سالانہ جلسہ	۲
میتفرق سوالات	۲
قادیانی مشن	۵
انجمن اخوان الصفا	۶
ہندوستان چار بلاؤں میں	۶
ایک عجیب افتر	۶
نبوت	۷
کسی کا ہور ہے کوئی نبی کے ہور ہے ہیں ہم	۷
میاں صاحب کا درس	۹
تذکرہ علمیہ نمبر ۵	۱۰
بقیہ تواریخ جغرافیہ وید	۱۰
جنگ کب ختم ہوگی	۱۱
فتوے (صفحہ ۱۲) متفرقات	۱۳
خبریں (صفحہ ۱۲) اشتہارات	۱۶-۱۵

گلزار احمدی نے معنی معراج النبوة کا اردو ترجمہ سلیس پنجابی نظم میں۔ واظظان خوش بیان کے لئے بہت مفید ہے قیمت نہایت سہی (پانچ روپے)

مرحومین برمکان شیخ عطا محمد مرحوم  
اجہ) مباحثہ مابین خاکسار اور مولوی عبدالصمد  
صاحب امرت سری برمکان شیخ جمال الدین سودا  
شال۔

یہ سب خاص مجلس میں موجودگی محدود اشخاص  
ہوئے تو نتیجہ بھی نکلا۔

عرصہ بارہ سال سے جو بعض علماء کی مجھ سے نزاع  
ہے جس کا اثر بہت دور دور تک پہنچا جو سب ناظرین  
کو معلوم ہو گا اس کے متعلق میں نے ہمیشہ کوشش  
کی کہ اس میں صحت و سقم میں بیچھڑکے گفتگو کر کے کسی حد  
تک فہم لے کر لیں۔ مگر میرے مخاطبوں نے اس طرف  
توجہ ہی نہ کی۔ چنانچہ اخبار الہدیٰ امیرت مورخہ ۱۲  
ربیع الاول (۱۹ جنوری) کے پرچے میں میں نے  
پھر چارہ گروبان مخالفانہ (مولانا احمد اللہ صاحب  
مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی۔ مولوی فقیر اللہ  
صاحب مدراسی۔ قاضی عبدالاحد صاحب اولپنڈی)  
کو مخاطب کر کے لکھا تھا کہ آؤ ایک مجلس میں محدود  
اشخاص کی موجودگی میں گفتگو کر کے اس نزاع کو ختم  
کریں۔

جماعت الہدیٰ امیرت کی گذشتہ تاریخ پر نظر کر کے  
مخصوصاً اس امر کو مدنظر رکھ کر کہ ان حضرات میں سے  
زیادہ تر مولانا احمد اللہ صاحب امرت سری الہدیٰ امیرت  
کی خود زندہ تاریخ ہیں۔ واقعات کا آپ کو علم ہے  
تو یہ امید تھی کہ اس تجویز کو بڑی پسندیدگی سے دیکھا  
جائے گا۔ اور اگر ہمارے بھلے دن آئے ہیں تو بس  
بہتے عشرے میں ہم ایک دوسرے سے ملکر شعر  
پڑھیں گے۔

مذہب عشق بجدست میان من و تو  
کہ رقیبت مدون نشانت نشان من تو  
مگر آگاہیں قدرت نسوس ہے نہ صرف مجھے بلکہ ناظرین  
بھی اسل نسوس میں میرے شریک ہونگے کہ اس  
معقول و تجویز کو ایسا پامال اور ذلیل کیا گیا کہ جس سے  
صاحب ہمت ملتا ہے کہ ان حضرات کا یا تو فیصلہ کر لیا  
دنشا رہی نہیں یا ان کو اپنی مخلوبی کا اندیشہ ہے۔  
حالانکہ یہاں کوئی غالب کا سوال ہے نہ مخلوب کا

بلکہ سوال تو صرف یہ ہے کہ ہم سب کو ملکر کام کرنا  
چاہئے اور ملنے میں جو بعض طبائع کو رکاوٹ  
آگئی ہے اس کو دور کیا جائے۔ باقی ہر جمیت  
کا ذکر ہی کیا۔ لو میں ابھی سے کہے دیتا ہوں۔  
میں بھی مجھوٹا سرے دعوے بھی سراسر چھوڑ  
تھیں سچے سچے ہی اس بات کا جھگڑا کیا ہے  
خیران چار مخاطبوں میں سے دو تو بالکل خاموش  
رہے دوسرے اس درخواست کو قبول کیا۔ مگر  
دونوں کی قبولیت کی نوعیت الگ الگ ہے۔

مولانا احمد اللہ صاحب امرت سری نے کسی  
اور شخص سے (جو دراصل میرا مخاطب نہیں) مضمون  
لکھوا کر آپ اس پر تائیدی دستخط کر کے میرے  
پاس بھجوا یا۔ مجھے اس سے مطلب نہیں کہ تائیدی  
کئے یا اصلی۔ مجھے تو رفع نزاع سے غرض ہے یہ  
جیلے حوالے جو دنیا داری کے رنگ میں ہیں علم  
کو زیبائیں کہ خطبوں میں ممبروں کے اوپر جہاں  
گری میں لوگوں کو پکھا ہلانے سے بھی منع کریں مگر  
سارے خیلے میں میرے نام کا وظیفہ پڑھیں  
(شائد یہ بھی سعادت ہوگا) مگر فیصلہ کے لئے ایک  
ایسے شخص کو اپنا امام بنا دیں جس کو تاش۔ چوپٹ  
اور شرطیج کھیلنے سے فرصت نہ ہو۔ کیا یہ علم کی  
شان ہے؟ مولانا! بسیں کہ ان کے بریدی و باکہ  
پیوستی۔

خیر مولانا کے جواب کا مختصر مضمون یہ ہے کہ  
(۱) مباحثہ کھلے میدان میں ہر مقام امرت سری  
پندرہ روز تک روزانہ پانچ گھنٹے تقریر  
ہوا کریگا۔

(۲) منصف مولانا محمود الحسن صاحب جس  
اعلیٰ مدرسہ دیوبند ہونگے۔

(۳) فرجیہ ہر حال تم (ابوالوفار) پر ہوگا۔  
کیا کوئی کہہ سکتا ہے کہ ان حضرات کو اسلام کا کچھ  
در دیا اس نزاع سے کوئی صدمہ ہے جسکو دور  
کرنا چاہتے ہیں۔ کھلے میدان میں پندرہ روز  
روزانہ پانچ گھنٹے تقریر مباحثہ ہوگا۔ اللہ کبر  
بہت اچھا۔ چونکہ مجھ اس نزاع کا فیصلہ کرنا منظور

ہے اس لئے میں آپ کی یہ صورتیں بھی منظور کرتا  
ہوں بشرطیکہ آپ مندرجہ ذیل باتوں کو منظور  
کریں جو آپ کو منظور کرنی ہونگی:-  
(۱) چونکہ آپ میدان مباحثہ کے خواہشمند ہیں  
اس لئے جلسہ کا انتظام آپ کے ذمہ ہوگا خواہ  
اپنی جمعہ مسجد میں کریں یا کسی اور جگہ  
(۲) مولانا محمود الحسن صاحب کو آپ نے منصف  
تجویز کیا ہے مجھے منظور۔ چونکہ گفتگو تقریر ہوگی  
جس میں منصف صاحب کی موجودگی ضروری ہے  
لہذا منصف صاحب سے استمراج مقدم ہے کہ وہ  
امرت میں پندرہ روز تک قیام فرما کر شریک جلسہ  
ہوا کریں گے یا نہیں (غالباً انہیں منظور کرنے میں  
کوئی عذر نہ ہوگا۔ بشرطیکہ محض بیکار ہوں)

یہ تو ہوا امرت سری مولانا کا جواب۔ اب سنئے  
مولانا بٹالوی کا قصہ۔ انصاف سے کہنا پڑتا کہ  
امرت سری حضرات کی طرح بٹالوی حضرت نے  
طرح نہیں دی بلکہ آمادگی کی ہے جزا اللہ  
آپ نے ایک مضمون دفتر الہدیٰ امیرت میں بھیجا ہے  
جس کی نقل آپ اخبار فورس میں بھی چھپوائی  
ہے آپ کا مضمون یہ ہے:-

اس دعوت کی اجابت | مولوی فقیر اللہ کو  
مدراس سے بلانا۔ قاضی عبدالاحد کو اولپنڈی  
سے آنے کی تکلیف دینا۔ شیخ فانی مولوی  
احمد اللہ کے بحالت موجودہ ناتوانی سیالکوٹ  
کے سفر کی مشقت ڈالنا۔ نون تیل بلہاں  
کی مثل کا مصداق ہے۔ لہذا اس محرکہ آرائی  
کے لئے صرف خاکسار بوڑھا جوان جو عمر میں  
گوہشتاد سالہ ہے مگر ہمت اور ثبات قہمت  
میں پہل سالہ بلکہ اس سے بھی کم سن جوان ہے  
اور مصرع و بیت ذیل کا مصداق ہے:-  
"پہ ہمت جوان وہ نہ ہیر پیر"  
نظامی بسا صاحب آوازہ  
کہن گشتی وہ پچھاں تازہ  
ہر وقت حاضر ہے اور اس چیلنج کو دل سے  
منظور کرتا ہے اس میں کسی اور منصف کی

ہل بیت نبوی اور تقلید شخصی (۲۵۸)

اس میں نے تو سبھی کو بل کا نام لیا تھا بلکہ امرت سر اور بٹالہ کا لیا تھا۔ ۲ اپ ہی ان تینوں صاحبوں کے وکیل بن جائیے (ایڈیٹر)

ضرورت ہے اور نہ دس نہیں شرکاء کی حاجت بلکہ ایک یہ بوڑھا جوان دوسرا آن عزیز نوجوان تیسرا مرزا ظفر اللہ صاحب کافی دوائی ہیں۔ مرزا صاحب کے علاوہ علماء کی اسلئے ضرورت نہیں ہے کہ الحدیث کی جامع و مانع تقریب یہ خاکسار آپ ہی کی تصنیف کو پیش کریگا۔ پھر آن عزیز کا خارج از الحدیث ہونا بھی آپ ہی کی کلام سے پیش کریگا جو اردو میں ہی اس امر کے ثبوت کے لئے خارجی دلائل منطقیہ و کلامیہ وغیرہ سے ہرگز تعرض نہ کریگا۔ لہذا آن عزیز کے اردو کلام سمجھنے اور اس فیصلہ دینے کے لئے کسی عالم معقول و منقول کی ضرورت پیش نہ آئیگی صرف مرزا صاحب کا منصف ہونا کافی ہوگا۔

بس اک نگاہ پر ٹھہرا ہے فیصلہ کا اب دس فروری سے پہلے کیونکہ ان فروری کے بعد مجھے ایک سفر درپیش ہے یا بیس فروری کے بعد کوئی دن مقرر کریں اور سیالکوٹ کو چل پڑیں جس دن امرت سر سے چلنا ہو اس دن سے مجھے اطلاع دیں تاکہ میں بھی ہالہ سے چلوں اور امرت پہنچ کر آن عزیز کے لئے ٹکٹ انٹر ٹیٹ کا اپنی گھر سے خریدوں۔ میں خود تو اکثر تھوڑے کلاس میں سفر کیا کرتا ہوں جیسے کہ مسٹر گلپٹ سٹون سابق وزیر انگلستان سفر کیا کرتا تھا جس کا ذکر آن عزیز نے بطور شہادت اپنے اخبار میں کیا ہے اور میں بطور صداقت اس کا اظہار کرتا ہوں۔ اس حاجت کو آن عزیز نے روکا تو ٹاٹے والی تاج پازر کہ آپ کا یہ چیلنج نہیں ہے بلکہ ایک چکر ہے جو ہمیشہ آپ زیا کرتے ہیں۔ بارہ برس سے آپ مجھے مباحثہ کا دم مارتے ہیں مگر نامکن وقوع شرائط پیش کر کے اس کو ٹالتے رہتے ہیں۔ از انجملہ آپ کی یہ شرط ہے کہ منصف مسلم الفرقین کوئی عالم ہو۔ یہ شرط اس لئے وقوع میں نہیں آئی کہ آپ اپنے ہنجیال علماء (حافظ عبدالہ

صاحب غازی پوری و داعظ عبدالعزیز جیم آبادی وغیرہما) کو پیش کرتے ہیں اور میں ان کو آپ کا ہنجیال سمجھ کر قبول نہیں کرتا۔ میں علماء دیوبند سہماں پور کو پیش کرتا ہوں تو آپ ان کو حنفی کہہ کر نہیں مانتے۔ ایسا عالم منصف کوئی نہیں ملتا جو جو مسلم فرقین کا ہو۔ اور مباحثہ کا فور ہو جاتا ہے۔ اب جو خدا تعالیٰ نے آپ کی قلم سے منصفوں میں مرزا صاحب کا نام نکلا دیا ہے جن کو میں نے بھی مان لیا ہے، لہذا وقوع مباحثہ کی امید ہو گئی ہے۔ اب کسی اور عالم مسلم الفرقین کی شرط لگاؤ گے تو اہل انصاف تعین کر لینگے کہ یہ چیلنج نہیں چکے ہے اور یہ شرط درنومین تیل راہدان کی مصداق ہے!

(راقم البوسیدہ شہ حسین بھالوی)

شنائی جواب ان میں نے مولانا صاحبان کا نام پیش کیا نہیں ہے حنفی علماء کی منصفی سے انکار کیا۔ مولانا! میں تو نہیں کہہ سکتا کہ آپ نے اسے جھوٹ بولتے ہیں حاشا وکلا۔ مگر یہ کہہ سکتا ہوں کہ آپ کو بوجہ کبر سنی کے سہو ہو گیا۔ ورنہ یاد ہوتا تو آپ علماء حنفیہ کی منصفی سے مجھے منکر نہ ٹھہراتے آپ کو یاد نہیں رہا جب آپ نے بین علماء کو منصف مانا تھا جو یہ تھے، مولانا محمد بشیر مرحوم (اہل حدیث) مولانا عبدالحمق صاحب دہلوی منصف تفسیر حرقانی (حنفی) اور مولانا خلیل احمد صاحب مدرس مدرسہ دیوبند سہماں پور (حنفی) میں نے ان تینوں کو منظور کر لیا تھا۔ کیا آپ میرے انکار کی کوئی تحریر دکھا سکتے ہیں۔ مگر آپ نے باوجود میری منظوری کے سلسلہ گفتگو آگے نہ چلایا۔ اب بھی مجھے اسی بات کا خطرہ ہے۔ مگر چونکہ مجھے خواہش ہے کہ مرنے سے پہلے آپ کے ساتھ فیصلہ ہو جائے اس لئے میں اب بھی آپ ہی کی تجویز منظور کرتا ہوں پس سنئے!

سب سے پہلے منصف سے استمزاج کرنا ضروری ہے پس ایک مشترک خط جیسپر ہم دونوں کے دستخط

ہوں مرزا ظفر اللہ صاحب کی خدمت میں بھیجا جائے کہ آپ اس خدمت کو منظور کریں۔

چونکہ سابقہ تجربہ ہے کہ زبانی باتوں سے ہرزاق اپنے مفید مطلب نتیجہ نکالتا ہے جس کی تفصیل کی حاجت نہیں اس لئے ضروری ہے کہ جو بات ہو تحریری ہو۔ پس اپنے دعویٰ (اخراج از الحدیث) کو بدل لکھ کر بذریعہ منصف صاحب میرے پاس بھیجیں میں اس کا جواب منصف صاحب کی خدمت میں بھیج دوں گا۔ ان کا اختیار ہوگا آپ سے اس کے متعلق کچھ دریافت کریں یا مجھ سے بھی کچھ پوچھ لیں۔ ایک بعد فیصلہ کی ایک نقل میرے اور ایک آپ کے پاس بھیجیں۔ نہ ہم کو جانے کی حاجت ہے نہ زبانی گفتگو کی ضرورت! آپ نے اگر بدل سے چیلنج منظور کر لیا ہے تو یقیناً اس صورت کو بھی منظور کریں گے کیونکہ نیر اس کے نہ فیصلہ ہوگا نہ نتیجہ۔ سیالکوٹ کی پہلی مجلس منعقدہ بمکانہ پودھری سلطان محمد صاحب میر سٹر آپ کو بھی یاد ہوگی۔ جسکی تفصیل کی یہاں ضرورت نہیں۔

باقی رہا آپ کا اپنے آپ کو پھر نوجوان کہنا۔ اس کا تو میں بھی قائل ہوں۔ اگر آپ ایسے جوان ہمت ہوتے تو ۲۲ نومبر کے پیسہ اخبار کے ذریعہ سرکار میں جنگی خدمت کے لئے درخواست کیوں بھیجتے خدا آپ کا یہ خدمت قبول کرے۔ آمین!

باقی تین حضرات (مولانا احمد اللہ صاحب تھری مولوی فقیر اللہ صاحب مدبری اور قاضی عبدالاحد پنڈوی) کی طرف سے اگر آپ وکیل ہیں تو فہما ورنہ آپ کو ان کی طرف سے عذر کرنے کی نہ ضرورت ہے نہ قبول!

امید ہے منظوری سے جلدی اطلاع دینگے۔ زندگی کا اعتبار نہیں۔ نزاع میں جانا مالک کو پسند نہیں اللہم الفن بلین قلوبنا واصلح ذاتنا بدینا!

۶-۶ مارچ کو ہوگا

حصائل الدینی۔ شامل فروری کا باغی درہ اور ترجمہ قیمت امر (میں نے) (۲۵۹)

# اہل حدیث کا نفرس کا سالانہ جلسہ

سابق پرچے میں اعلان ہو چکا ہے کہ کانفرنس کا چوتھا سالانہ جلسہ بمقام علیگڑھ ۱۳-۱۴-۱۵ اپریل کو ہوگا۔ انشاء اللہ۔

کانفرنس کی اغراض و مقاصد کو ملحوظ رکھ کر جو خاص کوئی تجویز پیش کرنا چاہیں وہ اطلاع دیں۔

اصحاب اہلحدیث پر بھروسہ ہے کہ وہ اس مجلس میں شریک ہونے کے لئے کسی خاص خطیادعوت کا انتظار نہ کریں گے۔ بلکہ اس کو اپنی دینی اور قومی مجاہد جان کر شریک ہوں گے۔

واضح رہے کہ پانچواں سالانہ جلسہ پنجاب سے بہت دور چلا جائیگا جس میں اہل پنجاب کو شریک ہونا ذرا زیادہ تکلیف کا باعث ہوگا۔ اس لئے اصحاب پنجاب اپنی زندہ دلی کا ثبوت کافی پینچادیں جو علیگڑھ سے ان کو خطاب ملا ہوا ہے اسے زندہ دلان پنجاب" بعض اصحاب نے تاریخوں پر اعتراض کیا ہے کہ اس میں ملازموں کی تعطیل کا خیال نہیں رکھا گیا۔ بات اصل میں یہ ہے کہ کانفرنس ہذا کی تاریخیں تو مقرر ہیں۔ مارچ کا اخیر حقیقتہ اور اتوار جس کا اعلان پچھلے سال پشاور میں ہو چکا تھا مگر اس دفعہ جو علیگڑھ میں مجلس شوریہ بیٹھی تو مارچ کے اخیر پر دو مشکلات پیش آئیں۔ ایک تو طلباء علیگڑھ کالج کے امتحان کے دن تھے۔ طلباء کے دکھانے زور دیا کہ یہ تاریخیں مناسب نہیں۔ دوم جس مکان میں جلسہ ہو گا وہ ناچ کی منڈی ہے اور اخیر مارچ کے دن ناچ آنا شروع ہو جاتا ہے جس سے تمام مکان اور عمارتیں گھر جاتی ہیں۔ آخر تجویز ہوئی کہ اخیر فروری کے کیا جائے۔ اسپر خیال دوڑا کہ یہاں اخیر فروری کے ہمیشہ بارش ہوا کرتی ہے اسی لئے نمائش کو اخیر سے ہٹا کر ورے کیا گیا ہے۔ آخر بہت غور و فکر کے بعد

السلام علیکم اسلای سلام کے احکام دست ارز مہینہ (۲۹۰)

یہ تاریخیں رکھی گئیں۔ ان میں اتوار اور پیر کی تعطیل بھی کہیں کہیں ہے۔ اس کے سوا کوئی صورت نہ ملی۔ امید ہے ہمارے دوست ہر گھوم اس عذر کی وجہ سے معذرت سمجھیں گے۔

اصل یہ ہے کہ تعطیلات کم ہیں اور جلسے زیادہ دیکھنے ایسٹر کی تعطیلات میں دو اسلامی جلسے (جماعت اسلام اور آندوہ) ہوں گے۔ حالانکہ دونوں میں شریک ہونے والے قریب قریب ایک ہی قسم کے لوگ ہیں یہاں تک کہ میں نے خود تندرہ کے جواب میں یہی لکھا کہ پنجاب میں حمایت اسلام کا جلسہ اس لئے نہیں آسکتا۔ اسی طرح مکن ہے۔ کئی ایک اصحاب نے یہ لکھا ہے کہ ندوہ کا جلسہ اس لئے ہم حمایت اسلام نہیں آسکتے مگر منتظران بھی حیران ہیں کہیں تو کیا کریں۔ حالانکہ ان دونوں جلسوں کا انتظام مکن تھا۔ ندوہ والے اخیر حقیقتہ اور اتوار مارچ کے لئے لیتے اور ایسٹر لاہور والوں کے لئے چھوڑ دیتے جس کی دو وجہیں تھیں ایک تو یہ کہ لاہور کا جلسہ ہمیشہ انہی دنوں میں ہوا کرتا ہے۔ دوم اخیر مارچ کے لاہور میں شالامار باغ کامیلا ہوتا ہے جس کی طرف سب لوگوں کا میلان ہوتا ہے اس لئے حمایت اسلام کا جلسہ ان تاریخوں میں مناسب نہیں مگر ندوہ کا ہو سکتا تھا۔ مکن ہے ان کو بھی کوئی ایسی ہی وقت پیش آئی ہو جو ہمیں آئی ہے بہر حال امید ہے اصحاب اہلحدیث اپنے دینی جلسے کو بڑی تڑک اور نشان سے نبھائیں گے۔ انشاء اللہ۔

توحید و سنت کی اشاعت کے متعلق جو جو تجاویز ان کے خیال میں آئیں قلمبند کر کے پہلے ہی بھیج دیں تو بہتر ہے۔

## متفرق سوالات

(۱) نماز عیدین کب سے شروع ہوئیں اور کیوں۔ پہلے تھیں یا نہیں۔ اگر نہ تھیں تو کیوں۔ پہلے بھی تو اسلام تھا۔

(۲) قربانی کب سے شروع ہوئی اور کیسے۔ پہلے

تھی یا نہیں۔ اگر نہ تھی تو کیوں۔ پہلے بھی اسلام تھا!

(۳) گوشت خنزیر کیوں حرام ہے؟

(۴) جب آدمی دیدہ و دانستہ گناہ کرنے کے بعد توبہ کرے تو کیوں بخشا جاوے گا۔

(۵) جب مادہ نہ تھا تو خدا کس چیز کا خدا تھا۔ جب فرشتے بھی نہ تھے تو خدا کس کا خدا تھا۔

یہ ایک میرے دوست آریہ صاحب کا سوال ہے اور امید ہے کہ پوری توجہ فرماوینگے!

(نیاز مند ابو عطاء محمد علی سے سٹیشن بٹالہ حیدرآباد اہلحدیث ۲۵۰)

جو ابات (۱) عیدین کی نماز فرض نہیں کہ پہلے زمانہ میں بھی اس کی تلاش کی جائے بلکہ ایک دینی رسم ہے۔ اور رسومات کی تبدیلی ہر نبی کے زمانہ میں بقرین مصاحت ہوتی رہی۔

(۲) قربانی پہلے بھی تھی لَعَلَّ اُمَّتٍ جَعَلْنَا مَنَسِكًا بَائِمِل میں آج تک قربانیوں کے حکم ملتے ہیں بلکہ ہندوؤں کی کتابوں میں بھی اس کا ثبوت ہے منوہی فرماتے ہیں:-

یگیہ (قربانی) کے واسطے اور نوکروں کے کھانے کے واسطے اچھے برن اور کچی (پرند) مارنے چاہئیں (سند دیتے ہیں) اگست رشی نے اگلے زمانے میں ایسا کیا (سمرتی باب ۵ فقرہ ۲۲)

اور بھی بہت سے حوالے ایسے ملتے ہیں۔

(۳) خنزیر کا گوشت افلاق میں مضر ہے اس کی حرمت بائبل اور منوسمرتی میں بھی ہے (ملاحظہ ہو کتاب اجار باب ۵ فقرہ ۷) (منوسمرتی باب ۱۹ فقرہ ۱۹)

(۴) بخشش تو توبہ کے وقت ہو غلو ص ہوتا ہے اس پر مبنی ہے۔ اگر وہ ہے تو بخشش بھی ہے نہیں تو کچھ بھی نہیں۔ وہ غلو ص اس پر مبنی ہے کہ توبہ کرنے کے وقت گناہ گار خدا کو اپنا حقیقی مالک سمجھ کر اس کے آگے گناہ کا اقرار کرے اور اس کی بخشش مانگے تو خدا بخش دینے کا وعدہ کرتا ہے

اس لئے ارشاد ہے **هُوَ الَّذِي يُقْبَلُ التَّوْبَةَ**  
**عَنْ عِبَادِهِ** اس آیت میں عباد کی اصناف  
 اپنی طرف کر کے قبولیت توبہ کی بناء اور فلاسفی بتلایا  
 ہے۔ اشارہ کیا ہے کہ قبولیت توبہ اس لئے ہے کہ  
 اللہ تعالیٰ بندوں کا اصلی مالک اور ان کی فطرت  
 سے واقف ہے وہ جانتا ہے کہ ان سے گناہ کا ہوجا  
 تعجب نہیں اس لئے بخشش بھی محال نہیں ہے۔  
 (۵) یہ سوال تو آریہ سماج پر وارد ہوتا ہے پھر نہیں  
 کیونکہ آریوں کے نزدیک خدا مادہ کا اور روح کا  
 خالق نہیں بلکہ وہ اجسام کا خالق ہے (بہت خوب)  
 لیکن جس حالت میں بعد پر لے (فنا) کے تمام اجسام  
 منتشر ہو کر مادہ کی... لطیف حالت میں چلے  
 جلتے ہیں اس وقت خدا کس چیز کا خدا ہوتا ہے  
 مادہ اور روح کا تو ہو نہیں سکتا کیونکہ وہ اس کی  
 مخلوق نہیں۔ مخلوق نہیں تو مملوک بھی نہیں پھر خدائی  
 کیسی؟ ہاں اسلام سرے سے اس بنا کو غلط  
 قرار دیتا ہے۔ اسلام کے نزدیک خدا کے سوا جو  
 چیزیں ہیں ان میں سے کوئی چیز بھی خدا کی عمر کے  
 برابر نہیں۔ خدائی عمر میں کسی چیز کو برابر سمجھنا خدا  
 کا شریک بنانا ہے جس کو اسلام ہرگز پسند نہیں  
 کرتا۔ اس لئے خدائی اس کا ذاتی وصف ہے  
 کسی مخلوق کے وجود پر منحصر نہیں بلکہ کسی چیز کا ہونا  
 اس کی خدائی کے لئے ضروری ہے تاکہ وہ ہر چیز کا  
 خدا کہلا سکے۔ اس لئے کہ اگر کوئی چیز اس کے برابر  
 کی ہوتی تو وہ اس کا خدا ہونگا حالانکہ اسلام کہتا ہے  
**هُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ** پس سلام اپنا اقتقاد کھلے  
 لفظوں میں ظاہر کرتا ہے

جب کچھ نہ نقاب نرا کار تھا  
 غلقت کو پیدا کر ہمار تھا

## قادیانی مشن ایک سوال

جناب مولانا السلام علیکم میں پشاور گیا تھا

وہاں مولوی غلام حسن رحمتا مرزائی سے ملاقات  
 ہوئی تو انہوں نے ایک تقریر کی جس کا مطلب یہ  
 تھا کہ آں حضرت سے اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت  
 غیر تشریحی ہو سکتی ہے۔ اس دعویٰ پر انہوں نے  
 یہ آیت پڑھی **فَلَا يَظْهَرُ عَلٰى عِبَادِ اَحَدٍ اِلَّا**  
**مِنْ اِذْنِىْ مِنْ رَّسُوْلِىْ**

اس کے متعلق انہوں نے یہ کہا کہ اہل سنت ہن  
 بات کے قائل ہیں کہ اولیاء اللہ کو بھی اطلاع علی الغیب  
 ہوتی ہے حالانکہ آیت موصوفہ میں اطلاع علی الغیب  
 صرف رسولوں کے لئے ہے۔ اس سے ثابت ہوا کہ  
 اولیاء اللہ بھی رسول ہیں مگر غیر تشریحی۔

دوسری آیت انہوں نے یہ پڑھی **يَا بَنِي اٰدَمَ**  
**اِمَّا يَاتِيَنَّكُمْ رَسُوْلٌ مِّنْكُمْ**

یہ آیت بھی صاف دلالت کرتی ہے کہ بعد آنحضرت  
 کے نبوت غیر تشریحی جاری ہے کیونکہ **يَا بَنِيَّ** صیغہ  
 مضارع کا ہے۔ امید ہے اس کے جواب خور سند  
 فراوینگے (صاحبزادہ عبدالحق خریدار ۱۹۱۵ء)

**جواب** اہل سنت اولیاء اللہ کے الہامات  
 کے قائل ہیں مگر اس تشریح کے ساتھ کہ نبوت احکام  
 میں بجز نازدہ یعنی حضرات انبیاء صلوة اللیہم  
 کی اطلاع علی الغیب حجت شرعی ہے اسی لئے وہ  
 مثبت احکام شریعہ ہے مگر اولیاء اللہ کے الہام اور  
 اطلاع علی الغیب کو یہ درجہ حاصل نہیں اسی لئے  
 پہلے کا منکر کافر ہے دوسرے کا نہیں۔ لہذا اولیاء اللہ  
 کو غیر تشریحی نبی کہنا اہل سنت کے مذہب پر صحیح  
 نہیں ہے نہ اہل اسلام کے کسی فرقے کے مذہب پر  
 جائز۔ ہاں قادیانی اصطلاح جدید ہوتی اور مشاکحتہ  
 فی الاصطلاح مگر اسپر سوال یہ پیدا ہوگا کہ قادیانی  
 اصطلاح میں اولیاء اللہ اگر غیر تشریحی نبی ہیں تو انکا  
 انکار مثل انکار انبیاء کے کفر نہیں ہونا چاہئے حالانکہ  
 یہ لوگ (باستثناء لاہوری پارٹی) مرزا صاحب کے

سے غیر تشریحی نبی سے مراد قادیانی اصطلاح میں وہ  
 نبی ہے جو صاحبہمی و الہام ہو مگر احکام مستقل اور  
 جدید نہ بنادے بلکہ اپنے سے سابقہ نبی کے ماتحت  
 ہو۔ (ایڈیٹر)

منکروں کو کافر کہتے ہیں اور مرزا صاحب خود بھی  
 کہتے تھے۔ ملاحظہ ہوا اشتہارہ معیار الانبیاء  
 مدعا یہ کہ حضرات انبیاء کا غیب قطعی ہے۔ اور  
 اولیاء کا غیب غیر قطعی ہے جو نبوت کے درجہ تک  
 نہیں پہنچ سکتا اس لئے وہ نبی نہیں نہ تشریحی نہ  
 غیر تشریحی۔

دوسری آیت کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ  
 نے اس وقت بنی آدم کو یہ اطلاع دی تھی جب  
 حضرت آدم کی توبہ قبول کر کے فرمایا تھا۔ **اِمَّا**  
**يَا بَنِيَّ** یعنی ہدایت اگر تمہارے پاس  
 میری طرف سے ہدایت آوے تو جو اس کو مانگا  
 نجات پاویگا جو انکار کریگا دوزخ میں جائیگا۔  
 اس وقت چونکہ سلسلہ نبوت و رسالت جاری تھا  
 اس لئے کوئی اعتراض نہ تھا لیکن جب نص قطعی مسلمہ  
 فریقین **وَلٰكِنْ رَّسُوْلَ اللّٰهِ وَخَاتَمَ النَّبِيّٰتِ**  
 آگئی تو اس آیت کا استقبال ختم ہو گیا۔

دوسرا جواب اس کا منطقی طریق پر ہے کہ  
 قضیہ شرطیہ میں مقدم کا امکان بھی ضروری نہیں  
 بلکہ اس میں صدق و کذب دونوں (مقدم۔ ثانی)  
 معارف پر ہوتا ہے جیسے قرآن مجید میں بھی ارشاد  
 ہے۔

**قُلْ اِنْ كَانَ لِلرَّحْمٰنِ وِلْدًا فَاَنَا اَوَّلُ الْعٰلَمِيْنَ**  
**رُحْمًا** اگر خدا کی اولاد ہو تو میں سب سے پہلے اسکی عبادت  
 کروں) اس قاعدہ سے آیت موصوفہ کا مطلب  
 بالکل صاف ہے۔ آیت کے الفاظ یہ ہیں۔  
**يَا بَنِيَّ اٰدَمَ اِمَّا يَاتِيَنَّكُمْ رَسُوْلٌ مِّنْكُمْ**  
**يَقْضُوْنَ عَلَيْكُمْ اَيَّامِيْ قَمِيْنٍ اَلْقُوْا وَاَصْلِحُوْا**  
**فَلَا خَوْفٌ عَلَيْكُمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُوْنَ**  
 (پس)

مے آدم کی اولاد اگر تمہارے پاس رسول آویں  
 جو تمکو میرے احکام سطاویں تو جو کوئی ان احکام  
 کے مطابق پہنیز گاری کریگا اور صلح بنے گا۔  
 اسپر خوف ہوگا نہ وہ غمناک ہوگا۔

اس آیت میں بھی جملہ شرطیہ ہے جس کا پہلا حصہ  
**قُلْ اِنْ كَانَ لِلرَّحْمٰنِ وِلْدًا** کی طرح حال ہے۔ فرق

میل وصالہ اتفاق کا اشتہارہ معیار الانبیاء حضرت

صرف یہ ہے کہ لَتَوْحْمُونَ وَكُلُّ مَالٍ بِالذَّاتِ هُوَ - اور نبوت بعد رسالت محمد یہ مجال بالیغ ہے کیونکہ آیت کریمہ وَلَٰكِنْ دَرَسُوا اللَّهَ وَخَالَقَ الْبَيْتَيْنِ میں جملہ خبریہ ہے جس کی صداقت ضروری ہے جو نبوت بعدیہ کی نفی تمام کرتی ہے۔

یہ تقریر کو علمی ہونے کی وجہ سے عام فہم نہیں لیکن غلط فہمی کو دور کرنے کے لئے بہت مفید ہے امید ہے ذی علم اس سے مستفید ہونگے! ہمارا اپنا خیال | بقول سے

مجھ تو ہے مرغوب مجنون کو لیا نظر اپنی اپنی پسند اپنی اپنی

قادیانی مباحث میں میرا خیال ہی کچھ اور ہے۔ ہمکو نہ حیات مسیح کی بحث سے کچھ مطلب ہے نہ مرزا صاحب کی نبوت و رسالت سے بحث ہے۔ میرے سامنے سو دفعہ کہیں مسیح کی وفات ہے یا حیات۔ مرزا صاحب رسول تھے یا نبی۔ میں ان سب باتوں کو خاموشی سے سنکر کہا کرتا ہوں

سے ہنر بننا اگر داری نہ جو ہر گل از خارست ابراہیم از آذر

مرزا صاحب نبی ہیں (بہت خوب) نبوت کیا؟ ان کو الہام ہوتے ہیں (بہت خوب) آو ان کے الہامات کی جانچ کریں۔ اگر وہ انبیاء کے طریق پر صحیح ہیں تو علی الرأس والعین۔ اور اگر وہ مثل اضغاث احلام محض بازاری گپ ہیں تو بحث کا خاتمہ۔

ناظرین! کیا ہمارے طریق مباحثہ میں کوئی دھوکہ یا فریب ہے؟ ہرگز نہیں۔ پس اگر یہ طریق صحیح ہے اور بیشک صحیح ہے تو سب سے پہلے ہم اس پیشگوئی کو دیکھتے ہیں جو سچی ہوتی تو آج یہ سطور نہ لکھی جاتیں یعنی میری موت کے متعلق جو ۱۵ اپریل کو شائع ہوئی تھی۔ سپر مرزا صاحب نے اپنا سارا دار و دار رکھا تھا جس کی تصدیق عملی طور پر لہذا صحیحانہ میں ہوئی کہ مباحثہ میں ہمکو مبلغ (سہ صد) ہزاروں کی طرف سے انعام ملا تھا فالحمد للہ!

## اخوان الصفا

اس انجمن کی بابت الہدیث مورخہ ۲۹ جنوری میں ذکر ہو کر دو بارہ مورخہ ۱۲ فروری میں ہوا تھا اُس کے بعد مندرجہ ذیل صحاب نے اس کی ممبری قبول کی اور چندہ حسب حیثیت بھیجا۔

منشی سید محمد شفیع صاحب ٹھیکہ دار لکھنؤی۔ داخلہ ۸ روپے محمد اعظم صاحب لوکو شہ آسن سول (بنگال) داخلہ ۸ روپے

قواعد منہ کاپی فہرست ممبران چھپوا کر ممبروں کے پاس بھیجی گئی ہے۔ حسب قواعد ممبروں کا فرض ہے کہ کل ممبران کو اُس میں درج رکھیں اور ممبروں میں کوشش کرتے رہیں۔ اسی غرض کے لئے ہر ممبر کے پاس چند کاپیاں قواعد اقرار نامہ کے بھیجی گئی ہیں جس صاحب کو اور کاپیوں کی ضرورت ہو۔ وہ طلب کر لیں۔

(سابقہ چندہ ملے / میزان کل لکھیے)

## ہندوستان چار بلاؤں میں

ہجکل غضب الہی کی آتش کچھ یورپ ہی پر جوش زن نہیں ہندوستان میں بھی دہی بلکہ اُس سے زیادہ حالت زار ہے۔ جنگ کی وجہ سے بیکاری (ایک) قحط (دو) طاعون (تین) ڈاکہ زنی (پورے چار) الامان والحفیظ۔

دہلی کے آخری بادشاہ شاہ ظفر کا شرعے جو آجکل ہندوستان پر چپاں ہو رہا ہے۔ بلکہ کس کس کو دوں دلیں ترک ہاتھوں سے اور قاتل کٹاری کو چھری کو بانگ کو خنجر کو پیکاں کو مسلمانوں کو چاہئے اپنے مالک سے استغفار کریں۔ پنجوقتہ نمازوں میں دعائے قنوت پڑھا کریں دعائے قنوت میں دفع بلا اور دفع قحط کی بالکل وزاری دعا مانگا کر سب سے پہلے اللہ تعالیٰ کی کبریائی اور عظمت کو دل میں سنبھالنے کے لئے مندرجہ ذیل آیت

قرآنی پڑھا کریں۔

اللَّهُمَّ مَا لَكَ الْمَلِكِ أَنْ تَكُنَّ

اللہ اپنے بندوں پر رحم فرماوے۔ ہندوستان تو پہلے ہی سے بے پروا ہے اس میں اتنی طاقت کہاں کہ یہ ایک معصیت کو بھی برداشت کر سکے۔ کجا چار مصائب؟ اناللہ حفظنا اللہ!

## ایک عجیب اقرا

ملتان سے خط آیا ہے:-

مولوی نواب الدین بٹالوی عرصہ سے ملتان میں دورہ کرتا رہتا ہے۔ اس دفعہ اُس نے اپنے وعظ میں بہت لن ترانیاں اظہار کیں۔ اس نے اپنے ہر ایک وعظ میں بڑے زور شور سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عالم الغیب ہونے پر تقریریں کیں اور کہا کہ اس بارہ میں کوئی الہدیث میرے مقابلہ میں نہیں آسکتا جسے کہ مولوی شاد اللہ صاحب کو میں نے کسی دفعہ چیلنج دیا کہ میرے ساتھ مناظرہ کریں مگر انہوں نے پہلو تہی کی۔ غرضیکہ اس طرح کی بہت سی ہفتات رانی اُس نے کی اور عوام کالاغام کو دھوکا دیکر بہت کچھ شورش برپا کی لہذا عرض ہے کہ آپ مہربانی فرما کر اطلاع دیں۔ کیا آپ نے کبھی اس سے خط و کتابت یا زبانی معاہدہ دربارہ مناظرہ کیا ہے یا نہ۔ اصل حقیقت اس بات کی کیا ہے؟

(المرسل۔ خدا بخش علی عنہ)

ادھتانی شہر

جواب:- نہ مجھے ان صاحب نے کبھی چیلنج دیا۔ نہ میں نے کبھی انکار کیا۔ نہ میری ان سے کسی ملاقات ہوئی۔ الا گذشتہ سال ہوشیار پور کے جلسے پر ابھی میں پہنچا ہی تھا کہ یہ صاحب اپنے کمرے سے نکل کر مجھے ملے اور فرمایا میں وعدہ کرتا ہوں کہ آپ کی مخالفت اب نہ کروں گا۔ میں نے کہا پہلے آپ یہ تو

ملتان سے خط آیا ہے:-

بتلاویں آپ کون ہیں؟ انہوں نے کہا۔ ہاں حصار۔  
آپ بڑے آدمی ہیں ہلکو آپ کہاں جانیں۔ میں نے  
بھی کہہ دیا اللہ آپ کو معاف کرے۔ مجھے کسی نے  
کہا آپ مولوی نواب الدین ہیں۔ اس کے بعد نہ  
کسی مجلس میں ان سے گفتگو ہوئی نہ انہوں نے  
کبھی مجھے چیلنج دیا۔ گزشتہ ایام میں امرتسر  
میں وعظ کرتے رہے کبھی اس قسم کا ذکر سننے  
میں نہیں آیا اس لئے میں (جیسا کہ ایک مسلمان  
سے حسن ظن ہونا چاہئے) ان سے بھی حسن ظن  
رکھ کر کہتا ہوں کہ مولوی نواب الدین نے ایسی  
غلط گوئی اور بیجا تہلیل اور جھوٹی شہنشاہی سے کام نہ لیا  
ہوگا (جو ایک سچے مسلمان کی شان ہے) یہاں  
لوگوں کے اشتباہ ہوا ہو تو بید نہیں ہے۔ بہر حال  
(اللہ اعلم) اگر ان کو کسی مسئلہ میں مجھے گفتگو  
کرنی ہو تو میں حاضر ہوں۔ غریب خانہ پر تشریف  
لاویں۔ نان جویں کھائیں اور گفتگو بھی کریں۔ خدا  
کے فضل سے کتب خانہ بھی ہوگا اور آرام بھی ملے گا  
انشاء اللہ در درویش زادریاں نباند

## نبوت

مرسلہ مولوی عبدالمجید صاحب  
(از غانہ پور)

نبوت کی حقیقت سمجھنے کے لئے پہلے موجودات  
کی ترتیب اور ان کے سلسلہ بسلسلہ ترقی پر غور کرنا  
چاہئے۔ موجودات کا پہلا مرتبہ ہے کہ صرف اجسام  
مفردہ یعنی عناصر موجود تھے۔ عناصر نے جب باہم  
حرکیب پائی تو سب سے پہلے جمادات وجود میں  
آئے جو ترکیب عالم کا سب سے ادنیٰ درجہ ہے۔  
جمادات سے ترقی کر کے نباتات کا درجہ آیا۔ نباتات  
نے بھی درجہ بدرجہ ترقی کی۔ پہلے گھاس وجود میں  
آئی جو ٹھم سے نہیں بلکہ آپ سے آپ پیدا ہوتی ہے  
پھر درخت پیدا ہوئے۔ درختوں میں بھی درجہ بدرجہ  
ترقی ہوئی۔ یہاں تک کہ اس قسم کے درخت پیدا  
ہوئے جن میں تنہ۔ شاخ۔ پھول۔ پھل ہوتا ہے

ان کی خوراک کے لئے عمدہ زمین۔ عمدہ پانی اور  
عمدہ ہوا کی ضرورت ہوتی ہے یہاں تک کہ ترقی  
کرتے کرتے ان میں حیوانیت کے خواص پیدا  
ہوئے اور ان کی سرحد حیوانات کے بالکل قریب  
ہو گئی۔ مثلاً کھجور اور خرما۔ جن میں حیوانات کی طرح  
نرو مادہ ہوتے ہیں۔ اور جس طرح نرو مادہ کی مباشرت  
سے اولاد ہوتی ہے اسی طرح ان درختوں میں جنہیں  
پیوند نہیں ہوتا۔ بار آور نہیں ہوتے۔ نباتات  
ترقی کرتے کرتے جب حیوانات سے متصل ہو جاتی  
ہیں تو وہ صنعت پیدا ہوتی ہے جو حیوان اور نباتات  
کا مجموعہ ہے۔ مثلاً مولگا۔ سیدپ وغیرہ۔ علاوہ  
اس کے وہ گھانسیں جو زمانہ حال کی تحقیقات سے  
ثابت ہوئی ہیں اور صاف صاف حیوانیت اور  
نباتیت کی جامع ہیں۔ خاص کر ایک گھاس کا ذکر  
ڈاکٹروں نے کیا ہے جو درختوں پر لٹکی رہتی ہے  
اور جب کوئی جانور اس کے قریب آتا ہے تو تیزی  
سے لٹک کر جانور کو لپٹ جاتی ہے اور اس کا تمام  
خون چوس کر جانور کو بے جان کر ڈالتی ہے۔ نباتات  
جب ترقی کر کے حیوان کے درجہ پر پہنچتے ہیں  
تو سب سے پہلے کپڑے پیدا ہوتے ہیں وہ بھی  
وہ بھی خود رو یا جن میں حرکت اختیاری کے سوا  
اور کوئی چیز نباتات سے بڑھ کر نہیں ہوتی۔ رفتہ  
رفتہ ان میں ترقی ہوتی جاتی ہے۔ یہاں تک کہ لاسر  
کے سوا ان میں اور جو اس بھی پیدا ہونے شروع  
ہوتے ہیں اور آہستہ آہستہ ایسے جانور پیدا  
ہوتے ہیں جن میں لاسر۔ سامر۔ شامر۔ ذائقہ۔  
اور باصرہ تمام حواس موجود ہوتے ہیں۔ ان میں  
بھی ترقی کی رفتار قائم رہتی ہے۔ چنانچہ ابتدائی  
درجہ کے جانور جنس کوون ہوتے ہیں۔ پھر تیز۔  
ذہن۔ زرد ذہن ہوتے جاتے ہیں۔ یہاں تک کہ  
ترقی کرتے کرتے انسان کی سرحد تک آ جاتے  
ہیں۔ مثلاً بندر وغیرہ۔ اس مرتبہ سے بھی آگے  
بڑھتے ہیں تو انسان کی طرح ان کا ذہن بھی پیدا  
ہو جاتا ہے اور ان کے تو اے عقلیہ بہت کچھ  
انسان کے مشابہ ہو جاتے ہیں ان میں چپاڑی

گنجا پانزی اور گوریلا بہت مشہور ہیں۔ یہ مرتبہ  
حیوانیت کا انجام اور انسانیت کا آغاز ہے۔ چنانچہ  
افریقہ کے بعض مقامات کے وحشی آدمیوں میں اور  
ان حیوانات میں بہت کم فرق رہتا ہے۔ یہ ترقی  
کا سلسلہ جو ادھر بیان ہوا خود نوع انسان میں بھی  
قائم رہتا ہے یہاں تک کہ انسان کے تو اے عقلیہ  
ذہن۔ ذکا۔ صفائی باطن اور پاکیزہ خوبیاں ترقی  
کرتے کرتے انسان سے ملکوتیت کے درجہ پر پہنچ  
جاتے ہیں اور اسی درجہ کو ہم دوسرے لفظوں میں نبوت  
اور رسالت سے تعبیر کرتے ہیں

## کسی کا ہو یا کوئی نبی کے ہو یا میں ہم

(از مولوی نور محمد صاحب میاں ضلع جہلم)  
الحمد لله رب العالمین والصلوٰۃ والسلام  
علی رسولہ محمد وعلی آلہ واصحابہ وارجابہم  
ذاریاتہ اجمعین۔

اما بعد۔ ہر ایک مومن پر اظہار من الشمس یہ ثابت  
ہے کہ نجات کا دار و مدار صرف توحید الہی و فرمانبرداری  
نبی علیہ السلام پر موقوف ہے۔ سوائے اس کے کوئی  
ایسا راستہ دیگر نہیں ہے جو ہمارے منزل مقصود تک  
پہنچا دے۔ تا بجا رہی رسول اکرم صلی اللہ علیہ  
وسلم نبی ہی ہو سکتی ہے جب جملہ معاملات و عبادات  
میں آنحضرت علیہ السلام کا طریقہ اختیار کیا جاوے  
سوائے اس کے ہرگز نہیں۔ پس مومن کامل کو نام  
ہے کہ ہر وقت ہر کام میں پیروی سرور کائنات کا  
ملاحظہ رکھے اور اسپر کار بند ہو کر انسان اپنے دل  
میں نظر انصاف سے یہ خیال کر لے کہ ساری امت  
پر خواہ مجتہد ہوں یا مقلد اطاعت آنحضرت کی  
فرض ہے اور تسک کو ناساتھ حدیث رسول  
معصوم کے ضروری و لازمی بلکہ عین فرض ہے چنانچہ  
فرمایا اللہ تعالیٰ جل شانہ نے وَقَايِنطِق عَنِ النَّهْوِ  
اِنَّ هُوَ اَلَا وُحْيٌ يُّوْتٰی یعنی رسول محمد صلی اللہ علیہ  
وسلم اپنی خواہش سے ہرگز نہیں بولا کرتے مگر  
جب ان کو وحی کیجاوے، تو میرے دوستو!

سلسلہ التعمیر کی امام نجاشی کی سوانح عمری قیمت پندرہ روپے

غور سے خیال کرو کہ جب آپ سوائے وحی کے کلام نہ کرتے تھے تو گویا حدیث کا مضمون اللہ عزوجل کا حکم معلوم صاف ہوتا ہے بلکہ بیشک ہے پھر حدیث سے انکار کرنا انکار آہی نہیں ہے تو اور کیا ہے۔ پس مومن کو لازم اور ضروری ہے کہ ترک کر دے جو خلاف حدیث ہو خواہ راوی حدیث ہو یا غیر اُس کا اور نظر نہ کرے تمام جہان کی مخالفت پر۔ بلکہ تمام امرت مرحومہ کو آپ کے سامنے جناح بوجہ کہ برابر سمجھے اور خوب یقین کرے کہ قول فعل و تقریر آپ کی مثل آفتاب عالمتاب کے ہے اور جو سوائے اس کے ہے وہ مثل ذرہ بے مقدار کے یا مانند چراغ سحری کے ہے۔ آپ غور و تدبیر لگا کر پڑھیں۔

ہرکے کو روز روشن شمع کا فوری ہند  
زود باشد کش ہشپ روغن زبادی چرخ

اور سوائے اس کے ایمان کا نام لینا محض کذب زور ہے۔ مگر مقلدان متعصبین فقط براہ تقلید اپنے اکابر کے بقول اُن کے اس سے مستثنیٰ ہیں۔

پنا پند الد عزوجل ارشاد فرماتا ہے فَلَا تَزِرُ وَرَاءَ كَافٍ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا مِّنْ أَعْمَلِهِمْ وَمَا يَخْفَىٰ مِن شَيْءٍ إِلَّا فِي كِتَابٍ مُّبِينٍ اَللّٰهُ يَخْفَىٰ مَا يَخْفَىٰ فِي النُّجُومِ وَمَا يَخْفَىٰ مَا يَخْفَىٰ فِي السَّمَاءِ وَمَا يَخْفَىٰ مَا يَخْفَىٰ فِي الْاَرْضِ وَمَا يَخْفَىٰ مَا يَخْفَىٰ فِي السَّمَاءِ وَمَا يَخْفَىٰ مَا يَخْفَىٰ فِي السَّمَاءِ

تسلیما یعنی قسم ہے تیرے رب کی اُن کو ایمان ہوگا جب تک کہ آپ کو منصف نہ مقرر فرادیں اُس میں جو جھگڑا پڑ جاوے آپس میں پھر نہ پاویں اپنی دل میں ناراضگی آپ کے فیصلہ سے اور قبول کر لیں اُن کو

یعنی مسائل اختلافیہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو جب تک منصف نہ بنا دیں اور آپ کے اقوال و افعال سے جو امر ثابت ہو اُس کو بدل و جان قبول نہ فرادیں تب تک اللہ تعالیٰ قسم کھا کر فرماتا ہے کہ وہ ہرگز مومن نہیں اور ہرگز اُن کو ایمان نہیں اس آیت شریفہ سے کیا صاف معلوم ہوتا ہے کہ ہر تَنَازُع کے وقت ضروری حکم رسول کرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کو فرمایا جاوے۔ مگر برادران مقلدین مسائل اختلافیہ کے وقت طرح طرح سے حدیث کا انکار کرتے ہیں اور آیت کے اوپر سری

نظر بھی نہیں ڈالتے۔ اور قول غیر معصوم کا حدیث کے مقابلہ میں پیش کر کے اپنی آخرت خراب کرتے ہیں۔ حدیث نبی علیہ السلام اگر چھوٹا جاوے تو خیر ہے مگر قول امام ہرگز نہ چھوٹے۔ کیونکہ اپنی امت سے خاص ہونا چاہتا ہے۔ شاباش تقلید تو ایسی واہری تقلید تیراستی اس تو نے کیا کیا پردے عقول پر ڈالے ہیں۔ میرے دوستو آؤ لگے ہاتھ ایک چھوٹی سی آیت آپ کو سنادوں فرمایا اللہ عزوجل نے لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللّٰهِ اَسْوۡا حَسَنَةً یعنی البتہ تحقیق ہے واسطے

تمہارے پنج رسول ذوالصلی اللہ علیہ وسلم کو پیردی اچھی، اس جگہ پر اللہ تعالیٰ نے عز شانہ کے آنحضرت کی پیردی کو اپنی پیردی فرمایا ہے۔ چنانچہ ارشاد فرماتا ہے مَنْ يُطِيعِ الرَّسُوْلَ فَقَدْ اطَاعَ اللّٰهَ

یعنی جس نے کہا مانا رسول کا اُس نے کہا مانا اللہ کا جب تک حدیث رسول کی تابعداری نہ کی جائے تب تک اس آیت پر عمل کس طرح سے ہوگا۔ اگر کوئی انسان پورا کامل مومن ہونا چاہتا ہے۔ تو اپنے اعمال ہر وقت میں مطابق حدیث شریفہ کو کرے۔ ورنہ مومن ہونے کا دعویٰ ہی دعویٰ ہے۔

چنانچہ اللہ تعالیٰ جل جلالہ وعلم نوالہ اس طرح پر ارشاد فرماتا ہے۔ اِنَّ تَنَازُعًا مِّنْ شَيْءٍ فَرَّخُوْهُٓ اِلَى اللّٰهِ وَ الرَّسُوْلِ اِنَّ كُنْتُمْ تُؤْمِنُوْنَ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْاٰخِرِ اِنَّ الْاَلْحٰقَّ خَيْرٌ وَّاَحْسَنُ تَاْوِيْلًا یعنی ہر وقت جھگڑا کر دو تم کسی چیز میں تو پھر دو اس کو اللہ اور رسول کی طرف اگر تم ایمان رکھتے ہو ساتھ اللہ کے اور آخرت کے یہ بہتر ہے اور سچی ہے انجام کار کو

پس اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے اختلاف کے وقت اللہ اور رسول کے سوا اور کسی کی طرف رجوع کرنے کو حرام فرمایا ہے۔ مومن کو ضرور ہے کہ مسائل مختلف فیہ میں جب قرآن و حدیث میں سند

ملجاوے تو پھر کسی امام و مجتہد کے قول کی طرف ہرگز رجوع نہ کرے۔ اگر تمام جہان کے علماء اس کے خلاف ہوں تو تب بھی کچھ پردا نہ کرے۔ اور ہرگز رسول ذوالصلی اللہ علیہ وسلم کا دامن اطاعت ہاتھ سے

نہ دوڑے کہ نفوس قرآن و حدیث ہوتے ہوئے اور کسی کی اطاعت اُس کے خلاف میں کرنا گویا اُن کو اللہ ہیت یا رسالت میں شریک کرنا ہے۔ میرے پیارے دوستو حدیث کے مقابلہ میں کسی مجتہد کا قول پیش کرنا براے دفعہ حدیث کے صاف شمس فی نصف النهار کی طرح شرک فی الرسالت ہے۔ کیونکہ شرک بہت سی طرح منتقسم ہے۔ شرک فی الالوہیہ۔ شرک فی العبادت۔ شرک فی الرسالت وغیرہ وغیرہ۔ شرک فی الابدان۔ شرک فی الرسالت اسی کا نام ہے کہ حدیث صحیحہ صریح غیر منسوخ فیہ متعارض کے مقابلہ میں کسی غیر معصوم کا قول پیش کر دینا۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہاں میرے دوست غور و خیال سے کام نہیں لیتے۔ اگر ذرا سا خیال بھی کریں تو فوراً اس نکتہ کو سمجھ سکتے ہیں ایک روز حضرت عبدالمدین عمر اس طرح فرمایا ہے کہ فرمایا پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ اللہ کی لؤلؤ کو اللہ کی مسجدوں سے نہ روکو، تو آپ کے بیٹے سالم نے کہا کہ تم تسمیہ عورتوں کو مسجدوں میں جانیسے منع کرینگے کیونکہ زمانہ پرفتن ہے اس لئے عورتوں کا مسجد میں نہ جانا جانے سے بہتر ہے۔ تو حضرت عبدالمدین عمر نے فرمایا کہ میں حدیث نبوی بیان کرتا ہوں اور تم کہتے ہو کہ ہم روکیں گے۔ گویا تم حدیث کے مقابلہ میں اپنی رائے پیش کرتے ہو۔ اب میں تمہارے ساتھ کبھی کلام نہ کروں گا۔ (پھر ہرگز اُن سے بات نہ کی) میرے دلجان دوستو خیال کرو کہ حضرت سالم نے ایک مصالحت کی وجہ سے یہ کہا تھا کہ انکار کی وجہ سے مگر پھر بھی والد کو اس قدر سنج پہنچا کہ بات تک کرنے سے ترک کر دی۔ کیونکہ حدیث کا ادب لحاظ نہ کیا۔ اب اسی بات کے مقابلہ میں ہم اپنے دوستوں پر فیصلہ چھوڑتے ہیں کہ اب ہمارے لوگوں کی کسی مسلمان ذنابعداری رسول اُرم ہے کچھ تو انصاف سے کام لیوں۔ سو میں نہایت ادب اور بڑے زور سے کہتا ہوں کہ حدیث کے مقابلہ میں کسی غیر کا قول پیش کرنا شرک فی الرسالت ہے۔ اگر یہ شرک نہیں تو اور کوئی چیز شرک نہیں ہے۔ غرض قرآن مجید صاف بتلا رہا ہے کہ جو لوگ قرآن و حدیث کو خلاف

نہ دوڑے کہ نفوس قرآن و حدیث ہوتے ہوئے اور کسی کی اطاعت اُس کے خلاف میں کرنا گویا اُن کو اللہ ہیت یا رسالت میں شریک کرنا ہے۔ میرے پیارے دوستو حدیث کے مقابلہ میں کسی مجتہد کا قول پیش کرنا براے دفعہ حدیث کے صاف شمس فی نصف النهار کی طرح شرک فی الرسالت ہے۔ کیونکہ شرک بہت سی طرح منتقسم ہے۔ شرک فی الالوہیہ۔ شرک فی العبادت۔ شرک فی الرسالت وغیرہ وغیرہ۔ شرک فی الابدان۔ شرک فی الرسالت اسی کا نام ہے کہ حدیث صحیحہ صریح غیر منسوخ فیہ متعارض کے مقابلہ میں کسی غیر معصوم کا قول پیش کر دینا۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہاں میرے دوست غور و خیال سے کام نہیں لیتے۔ اگر ذرا سا خیال بھی کریں تو فوراً اس نکتہ کو سمجھ سکتے ہیں ایک روز حضرت عبدالمدین عمر اس طرح فرمایا ہے کہ فرمایا پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ اللہ کی لؤلؤ کو اللہ کی مسجدوں سے نہ روکو، تو آپ کے بیٹے سالم نے کہا کہ تم تسمیہ عورتوں کو مسجدوں میں جانیسے منع کرینگے کیونکہ زمانہ پرفتن ہے اس لئے عورتوں کا مسجد میں نہ جانا جانے سے بہتر ہے۔ تو حضرت عبدالمدین عمر نے فرمایا کہ میں حدیث نبوی بیان کرتا ہوں اور تم کہتے ہو کہ ہم روکیں گے۔ گویا تم حدیث کے مقابلہ میں اپنی رائے پیش کرتے ہو۔ اب میں تمہارے ساتھ کبھی کلام نہ کروں گا۔ (پھر ہرگز اُن سے بات نہ کی) میرے دلجان دوستو خیال کرو کہ حضرت سالم نے ایک مصالحت کی وجہ سے یہ کہا تھا کہ انکار کی وجہ سے مگر پھر بھی والد کو اس قدر سنج پہنچا کہ بات تک کرنے سے ترک کر دی۔ کیونکہ حدیث کا ادب لحاظ نہ کیا۔ اب اسی بات کے مقابلہ میں ہم اپنے دوستوں پر فیصلہ چھوڑتے ہیں کہ اب ہمارے لوگوں کی کسی مسلمان ذنابعداری رسول اُرم ہے کچھ تو انصاف سے کام لیوں۔ سو میں نہایت ادب اور بڑے زور سے کہتا ہوں کہ حدیث کے مقابلہ میں کسی غیر کا قول پیش کرنا شرک فی الرسالت ہے۔ اگر یہ شرک نہیں تو اور کوئی چیز شرک نہیں ہے۔ غرض قرآن مجید صاف بتلا رہا ہے کہ جو لوگ قرآن و حدیث کو خلاف

نہ دوڑے کہ نفوس قرآن و حدیث ہوتے ہوئے اور کسی کی اطاعت اُس کے خلاف میں کرنا گویا اُن کو اللہ ہیت یا رسالت میں شریک کرنا ہے۔ میرے پیارے دوستو حدیث کے مقابلہ میں کسی مجتہد کا قول پیش کرنا براے دفعہ حدیث کے صاف شمس فی نصف النهار کی طرح شرک فی الرسالت ہے۔ کیونکہ شرک بہت سی طرح منتقسم ہے۔ شرک فی الالوہیہ۔ شرک فی العبادت۔ شرک فی الرسالت وغیرہ وغیرہ۔ شرک فی الابدان۔ شرک فی الرسالت اسی کا نام ہے کہ حدیث صحیحہ صریح غیر منسوخ فیہ متعارض کے مقابلہ میں کسی غیر معصوم کا قول پیش کر دینا۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہاں میرے دوست غور و خیال سے کام نہیں لیتے۔ اگر ذرا سا خیال بھی کریں تو فوراً اس نکتہ کو سمجھ سکتے ہیں ایک روز حضرت عبدالمدین عمر اس طرح فرمایا ہے کہ فرمایا پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ اللہ کی لؤلؤ کو اللہ کی مسجدوں سے نہ روکو، تو آپ کے بیٹے سالم نے کہا کہ تم تسمیہ عورتوں کو مسجدوں میں جانیسے منع کرینگے کیونکہ زمانہ پرفتن ہے اس لئے عورتوں کا مسجد میں نہ جانا جانے سے بہتر ہے۔ تو حضرت عبدالمدین عمر نے فرمایا کہ میں حدیث نبوی بیان کرتا ہوں اور تم کہتے ہو کہ ہم روکیں گے۔ گویا تم حدیث کے مقابلہ میں اپنی رائے پیش کرتے ہو۔ اب میں تمہارے ساتھ کبھی کلام نہ کروں گا۔ (پھر ہرگز اُن سے بات نہ کی) میرے دلجان دوستو خیال کرو کہ حضرت سالم نے ایک مصالحت کی وجہ سے یہ کہا تھا کہ انکار کی وجہ سے مگر پھر بھی والد کو اس قدر سنج پہنچا کہ بات تک کرنے سے ترک کر دی۔ کیونکہ حدیث کا ادب لحاظ نہ کیا۔ اب اسی بات کے مقابلہ میں ہم اپنے دوستوں پر فیصلہ چھوڑتے ہیں کہ اب ہمارے لوگوں کی کسی مسلمان ذنابعداری رسول اُرم ہے کچھ تو انصاف سے کام لیوں۔ سو میں نہایت ادب اور بڑے زور سے کہتا ہوں کہ حدیث کے مقابلہ میں کسی غیر کا قول پیش کرنا شرک فی الرسالت ہے۔ اگر یہ شرک نہیں تو اور کوئی چیز شرک نہیں ہے۔ غرض قرآن مجید صاف بتلا رہا ہے کہ جو لوگ قرآن و حدیث کو خلاف

نہ دوڑے کہ نفوس قرآن و حدیث ہوتے ہوئے اور کسی کی اطاعت اُس کے خلاف میں کرنا گویا اُن کو اللہ ہیت یا رسالت میں شریک کرنا ہے۔ میرے پیارے دوستو حدیث کے مقابلہ میں کسی مجتہد کا قول پیش کرنا براے دفعہ حدیث کے صاف شمس فی نصف النهار کی طرح شرک فی الرسالت ہے۔ کیونکہ شرک بہت سی طرح منتقسم ہے۔ شرک فی الالوہیہ۔ شرک فی العبادت۔ شرک فی الرسالت وغیرہ وغیرہ۔ شرک فی الابدان۔ شرک فی الرسالت اسی کا نام ہے کہ حدیث صحیحہ صریح غیر منسوخ فیہ متعارض کے مقابلہ میں کسی غیر معصوم کا قول پیش کر دینا۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہاں میرے دوست غور و خیال سے کام نہیں لیتے۔ اگر ذرا سا خیال بھی کریں تو فوراً اس نکتہ کو سمجھ سکتے ہیں ایک روز حضرت عبدالمدین عمر اس طرح فرمایا ہے کہ فرمایا پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ اللہ کی لؤلؤ کو اللہ کی مسجدوں سے نہ روکو، تو آپ کے بیٹے سالم نے کہا کہ تم تسمیہ عورتوں کو مسجدوں میں جانیسے منع کرینگے کیونکہ زمانہ پرفتن ہے اس لئے عورتوں کا مسجد میں نہ جانا جانے سے بہتر ہے۔ تو حضرت عبدالمدین عمر نے فرمایا کہ میں حدیث نبوی بیان کرتا ہوں اور تم کہتے ہو کہ ہم روکیں گے۔ گویا تم حدیث کے مقابلہ میں اپنی رائے پیش کرتے ہو۔ اب میں تمہارے ساتھ کبھی کلام نہ کروں گا۔ (پھر ہرگز اُن سے بات نہ کی) میرے دلجان دوستو خیال کرو کہ حضرت سالم نے ایک مصالحت کی وجہ سے یہ کہا تھا کہ انکار کی وجہ سے مگر پھر بھی والد کو اس قدر سنج پہنچا کہ بات تک کرنے سے ترک کر دی۔ کیونکہ حدیث کا ادب لحاظ نہ کیا۔ اب اسی بات کے مقابلہ میں ہم اپنے دوستوں پر فیصلہ چھوڑتے ہیں کہ اب ہمارے لوگوں کی کسی مسلمان ذنابعداری رسول اُرم ہے کچھ تو انصاف سے کام لیوں۔ سو میں نہایت ادب اور بڑے زور سے کہتا ہوں کہ حدیث کے مقابلہ میں کسی غیر کا قول پیش کرنا شرک فی الرسالت ہے۔ اگر یہ شرک نہیں تو اور کوئی چیز شرک نہیں ہے۔ غرض قرآن مجید صاف بتلا رہا ہے کہ جو لوگ قرآن و حدیث کو خلاف

نہ دوڑے کہ نفوس قرآن و حدیث ہوتے ہوئے اور کسی کی اطاعت اُس کے خلاف میں کرنا گویا اُن کو اللہ ہیت یا رسالت میں شریک کرنا ہے۔ میرے پیارے دوستو حدیث کے مقابلہ میں کسی مجتہد کا قول پیش کرنا براے دفعہ حدیث کے صاف شمس فی نصف النهار کی طرح شرک فی الرسالت ہے۔ کیونکہ شرک بہت سی طرح منتقسم ہے۔ شرک فی الالوہیہ۔ شرک فی العبادت۔ شرک فی الرسالت وغیرہ وغیرہ۔ شرک فی الابدان۔ شرک فی الرسالت اسی کا نام ہے کہ حدیث صحیحہ صریح غیر منسوخ فیہ متعارض کے مقابلہ میں کسی غیر معصوم کا قول پیش کر دینا۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہاں میرے دوست غور و خیال سے کام نہیں لیتے۔ اگر ذرا سا خیال بھی کریں تو فوراً اس نکتہ کو سمجھ سکتے ہیں ایک روز حضرت عبدالمدین عمر اس طرح فرمایا ہے کہ فرمایا پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ اللہ کی لؤلؤ کو اللہ کی مسجدوں سے نہ روکو، تو آپ کے بیٹے سالم نے کہا کہ تم تسمیہ عورتوں کو مسجدوں میں جانیسے منع کرینگے کیونکہ زمانہ پرفتن ہے اس لئے عورتوں کا مسجد میں نہ جانا جانے سے بہتر ہے۔ تو حضرت عبدالمدین عمر نے فرمایا کہ میں حدیث نبوی بیان کرتا ہوں اور تم کہتے ہو کہ ہم روکیں گے۔ گویا تم حدیث کے مقابلہ میں اپنی رائے پیش کرتے ہو۔ اب میں تمہارے ساتھ کبھی کلام نہ کروں گا۔ (پھر ہرگز اُن سے بات نہ کی) میرے دلجان دوستو خیال کرو کہ حضرت سالم نے ایک مصالحت کی وجہ سے یہ کہا تھا کہ انکار کی وجہ سے مگر پھر بھی والد کو اس قدر سنج پہنچا کہ بات تک کرنے سے ترک کر دی۔ کیونکہ حدیث کا ادب لحاظ نہ کیا۔ اب اسی بات کے مقابلہ میں ہم اپنے دوستوں پر فیصلہ چھوڑتے ہیں کہ اب ہمارے لوگوں کی کسی مسلمان ذنابعداری رسول اُرم ہے کچھ تو انصاف سے کام لیوں۔ سو میں نہایت ادب اور بڑے زور سے کہتا ہوں کہ حدیث کے مقابلہ میں کسی غیر کا قول پیش کرنا شرک فی الرسالت ہے۔ اگر یہ شرک نہیں تو اور کوئی چیز شرک نہیں ہے۔ غرض قرآن مجید صاف بتلا رہا ہے کہ جو لوگ قرآن و حدیث کو خلاف

نہ دوڑے کہ نفوس قرآن و حدیث ہوتے ہوئے اور کسی کی اطاعت اُس کے خلاف میں کرنا گویا اُن کو اللہ ہیت یا رسالت میں شریک کرنا ہے۔ میرے پیارے دوستو حدیث کے مقابلہ میں کسی مجتہد کا قول پیش کرنا براے دفعہ حدیث کے صاف شمس فی نصف النهار کی طرح شرک فی الرسالت ہے۔ کیونکہ شرک بہت سی طرح منتقسم ہے۔ شرک فی الالوہیہ۔ شرک فی العبادت۔ شرک فی الرسالت وغیرہ وغیرہ۔ شرک فی الابدان۔ شرک فی الرسالت اسی کا نام ہے کہ حدیث صحیحہ صریح غیر منسوخ فیہ متعارض کے مقابلہ میں کسی غیر معصوم کا قول پیش کر دینا۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہاں میرے دوست غور و خیال سے کام نہیں لیتے۔ اگر ذرا سا خیال بھی کریں تو فوراً اس نکتہ کو سمجھ سکتے ہیں ایک روز حضرت عبدالمدین عمر اس طرح فرمایا ہے کہ فرمایا پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ اللہ کی لؤلؤ کو اللہ کی مسجدوں سے نہ روکو، تو آپ کے بیٹے سالم نے کہا کہ تم تسمیہ عورتوں کو مسجدوں میں جانیسے منع کرینگے کیونکہ زمانہ پرفتن ہے اس لئے عورتوں کا مسجد میں نہ جانا جانے سے بہتر ہے۔ تو حضرت عبدالمدین عمر نے فرمایا کہ میں حدیث نبوی بیان کرتا ہوں اور تم کہتے ہو کہ ہم روکیں گے۔ گویا تم حدیث کے مقابلہ میں اپنی رائے پیش کرتے ہو۔ اب میں تمہارے ساتھ کبھی کلام نہ کروں گا۔ (پھر ہرگز اُن سے بات نہ کی) میرے دلجان دوستو خیال کرو کہ حضرت سالم نے ایک مصالحت کی وجہ سے یہ کہا تھا کہ انکار کی وجہ سے مگر پھر بھی والد کو اس قدر سنج پہنچا کہ بات تک کرنے سے ترک کر دی۔ کیونکہ حدیث کا ادب لحاظ نہ کیا۔ اب اسی بات کے مقابلہ میں ہم اپنے دوستوں پر فیصلہ چھوڑتے ہیں کہ اب ہمارے لوگوں کی کسی مسلمان ذنابعداری رسول اُرم ہے کچھ تو انصاف سے کام لیوں۔ سو میں نہایت ادب اور بڑے زور سے کہتا ہوں کہ حدیث کے مقابلہ میں کسی غیر کا قول پیش کرنا شرک فی الرسالت ہے۔ اگر یہ شرک نہیں تو اور کوئی چیز شرک نہیں ہے۔ غرض قرآن مجید صاف بتلا رہا ہے کہ جو لوگ قرآن و حدیث کو خلاف

نہ دوڑے کہ نفوس قرآن و حدیث ہوتے ہوئے اور کسی کی اطاعت اُس کے خلاف میں کرنا گویا اُن کو اللہ ہیت یا رسالت میں شریک کرنا ہے۔ میرے پیارے دوستو حدیث کے مقابلہ میں کسی مجتہد کا قول پیش کرنا براے دفعہ حدیث کے صاف شمس فی نصف النهار کی طرح شرک فی الرسالت ہے۔ کیونکہ شرک بہت سی طرح منتقسم ہے۔ شرک فی الالوہیہ۔ شرک فی العبادت۔ شرک فی الرسالت وغیرہ وغیرہ۔ شرک فی الابدان۔ شرک فی الرسالت اسی کا نام ہے کہ حدیث صحیحہ صریح غیر منسوخ فیہ متعارض کے مقابلہ میں کسی غیر معصوم کا قول پیش کر دینا۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہاں میرے دوست غور و خیال سے کام نہیں لیتے۔ اگر ذرا سا خیال بھی کریں تو فوراً اس نکتہ کو سمجھ سکتے ہیں ایک روز حضرت عبدالمدین عمر اس طرح فرمایا ہے کہ فرمایا پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ اللہ کی لؤلؤ کو اللہ کی مسجدوں سے نہ روکو، تو آپ کے بیٹے سالم نے کہا کہ تم تسمیہ عورتوں کو مسجدوں میں جانیسے منع کرینگے کیونکہ زمانہ پرفتن ہے اس لئے عورتوں کا مسجد میں نہ جانا جانے سے بہتر ہے۔ تو حضرت عبدالمدین عمر نے فرمایا کہ میں حدیث نبوی بیان کرتا ہوں اور تم کہتے ہو کہ ہم روکیں گے۔ گویا تم حدیث کے مقابلہ میں اپنی رائے پیش کرتے ہو۔ اب میں تمہارے ساتھ کبھی کلام نہ کروں گا۔ (پھر ہرگز اُن سے بات نہ کی) میرے دلجان دوستو خیال کرو کہ حضرت سالم نے ایک مصالحت کی وجہ سے یہ کہا تھا کہ انکار کی وجہ سے مگر پھر بھی والد کو اس قدر سنج پہنچا کہ بات تک کرنے سے ترک کر دی۔ کیونکہ حدیث کا ادب لحاظ نہ کیا۔ اب اسی بات کے مقابلہ میں ہم اپنے دوستوں پر فیصلہ چھوڑتے ہیں کہ اب ہمارے لوگوں کی کسی مسلمان ذنابعداری رسول اُرم ہے کچھ تو انصاف سے کام لیوں۔ سو میں نہایت ادب اور بڑے زور سے کہتا ہوں کہ حدیث کے مقابلہ میں کسی غیر کا قول پیش کرنا شرک فی الرسالت ہے۔ اگر یہ شرک نہیں تو اور کوئی چیز شرک نہیں ہے۔ غرض قرآن مجید صاف بتلا رہا ہے کہ جو لوگ قرآن و حدیث کو خلاف

نہ دوڑے کہ نفوس قرآن و حدیث ہوتے ہوئے اور کسی کی اطاعت اُس کے خلاف میں کرنا گویا اُن کو اللہ ہیت یا رسالت میں شریک کرنا ہے۔ میرے پیارے دوستو حدیث کے مقابلہ میں کسی مجتہد کا قول پیش کرنا براے دفعہ حدیث کے صاف شمس فی نصف النهار کی طرح شرک فی الرسالت ہے۔ کیونکہ شرک بہت سی طرح منتقسم ہے۔ شرک فی الالوہیہ۔ شرک فی العبادت۔ شرک فی الرسالت وغیرہ وغیرہ۔ شرک فی الابدان۔ شرک فی الرسالت اسی کا نام ہے کہ حدیث صحیحہ صریح غیر منسوخ فیہ متعارض کے مقابلہ میں کسی غیر معصوم کا قول پیش کر دینا۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہاں میرے دوست غور و خیال سے کام نہیں لیتے۔ اگر ذرا سا خیال بھی کریں تو فوراً اس نکتہ کو سمجھ سکتے ہیں ایک روز حضرت عبدالمدین عمر اس طرح فرمایا ہے کہ فرمایا پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ اللہ کی لؤلؤ کو اللہ کی مسجدوں سے نہ روکو، تو آپ کے بیٹے سالم نے کہا کہ تم تسمیہ عورتوں کو مسجدوں میں جانیسے منع کرینگے کیونکہ زمانہ پرفتن ہے اس لئے عورتوں کا مسجد میں نہ جانا جانے سے بہتر ہے۔ تو حضرت عبدالمدین عمر نے فرمایا کہ میں حدیث نبوی بیان کرتا ہوں اور تم کہتے ہو کہ ہم روکیں گے۔ گویا تم حدیث کے مقابلہ میں اپنی رائے پیش کرتے ہو۔ اب میں تمہارے ساتھ کبھی کلام نہ کروں گا۔ (پھر ہرگز اُن سے بات نہ کی) میرے دلجان دوستو خیال کرو کہ حضرت سالم نے ایک مصالحت کی وجہ سے یہ کہا تھا کہ انکار کی وجہ سے مگر پھر بھی والد کو اس قدر سنج پہنچا کہ بات تک کرنے سے ترک کر دی۔ کیونکہ حدیث کا ادب لحاظ نہ کیا۔ اب اسی بات کے مقابلہ میں ہم اپنے دوستوں پر فیصلہ چھوڑتے ہیں کہ اب ہمارے لوگوں کی کسی مسلمان ذنابعداری رسول اُرم ہے کچھ تو انصاف سے کام لیوں۔ سو میں نہایت ادب اور بڑے زور سے کہتا ہوں کہ حدیث کے مقابلہ میں کسی غیر کا قول پیش کرنا شرک فی الرسالت ہے۔ اگر یہ شرک نہیں تو اور کوئی چیز شرک نہیں ہے۔ غرض قرآن مجید صاف بتلا رہا ہے کہ جو لوگ قرآن و حدیث کو خلاف

ادب اللہ صوفیوں کا بیان رسالت اور حدیث





يبقى من الاسلام الا اسمه ولا يبقى  
من القرآن الا رسمه (لوگوں پر عنقریب ایک  
ایسا زمانہ آئیگا کہ اُس میں اسلام کا نام ہی نام رہ جائیگا  
اور قرآن مجید کی رسم ہی رسم رہ جائیگی۔)  
تو گویا وہ لوگ جو اس وقت مالی امداد نہ کرینگے  
وہ علم کے ڈھانے والے ٹھیس گئے۔ لہذا بھائیو!  
ایسی نوبت نہ آنے کے لئے ہم سب پر واجب ہے کہ  
اپنی بساط کے موافق ماہانہ چندہ دیا کریں۔  
دیکھیں کون ہے جو اس مضمون کو ملاحظہ فرما کر  
سب سے پہلے اپنا چندہ روانہ کرے؟ اور دیکھیں کون  
ہے جو خدا کے رستہ میں سبقت کر کے اپنی دریا دل  
کا ثبوت دے۔

حضرت کے اخبار اہل حدیث میں اس عاجز نے جس قدر  
ماہانہ چندہ کا وعدہ کیا تھا اُس کو عالی جناب مولانا  
مولوی ابوالوفار ثناء اللہ صاحب کی خدمت اقدس  
میں ارسال کر چکا اور انشاء اللہ آئندہ بھی گزارتا  
رہیگا!  
خدا تعالیٰ مولوی عبدالعزیز صاحب زائد تحصیلدار  
گوندیا کو خوش رکھے اور ان کی دینی اور دنیوی ترقی  
کرے (آمین) جنہوں نے اخبار اہل حدیث مورفہ  
۲۱ صفر ۱۳۳۳ھ میں عہدہ ماہانہ چندہ عطا فرمانے کا  
وعدہ فرمایا ہے اور ہم کو قوی امید ہے کہ مولوی صاحب  
موصوف نے اپنے وعدہ کا ایفاء کیا ہوگا (یعنی رقم چندہ  
ارسال کر دی ہوگی اور اُس کو ماہ بہ ماہ ارسال فرمائے  
رہینگے۔)

اللہ تعالیٰ سیدھے محمد ابراہیم صاحب فیتہ والے  
مقیم کو رلا کر دینی اور دنیوی امور میں برکت لے  
(آمین) جنہوں نے میاں صاحب کے مدرسہ کی امداد  
کے لئے ۲۵ روپے یکمشت عطا فرمائے ہیں۔ اور  
اپنی دریا دلی اور قومی درد اور اسلامی حمیت کا ثبوت  
دیا ہے اور جن سے ہم کو امید و اتق ہے کہ ماہانہ چندہ  
کا بھی اعلان بالضرور عنقریب فرمائینگے۔  
آخر میں ہم کو مولوی عبدالعزیز صاحب سلمہ  
۱۵ اور احباب نے بھی وعدے کئے ہیں مگر وقت  
کا انتظار ہے (ایڈیٹر)

غلت الصدق عابدینا مولانا مولوی عبدالسلام  
صاحب مبارکپوری اور جناب حکیم احمد علی خان صاحب  
دہلوی کا مشکور ہونا چاہئے جنہوں نے اخبار اہل حدیث  
میں میری تحریک کی تائید میں مفید اور معنی خیز مضمون  
لکھ کر جملہ اخوان دینی کو متوجہ کیا ہے خدا تعالیٰ اوصوفین  
کی سنی مشکور خرائے (آمین) اور ہم سب کو توفیق دے  
کہ اب بجائے مزید خامہ فرسائی کے چندہ دیں۔  
(الماقم العاجز عبدالحمید اٹادی)

### مذکرہ علمی نمبر ۵۰۰ سے پہلے

بابت حدیث فضل العالم علی العابد

(از مولوی ابوداؤد محمد عبدالصاحب انبہا و لپور)  
خدا جانے حضرت ایڈیٹر صاحب کو کئی مشکلات الحدیث  
پر کتاب لکھ رہے ہیں یا کیا کہ اس طرح علمی مذاکرات  
سے اب دم ہی نہیں لینے دیتے۔ جزاک اللہ بیشک  
علمائے علم و فضل کا اس میں ثبوت ہے! حدیث  
فضل العالم علی العابد کفضل علی ادنا کہ  
کے اشکال میں عاجز کے نزدیک دو حل ہو سکتے ہیں  
(آ) تشبیہ سے کئی غرضیں ہو آتی ہیں۔ اس حدیث  
میں عباد پر علماء کی فضیلت کو جو آں حضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم کے ادنیٰ امتی پر فضیلت ہونے سے تشبیہ  
دیگی تو اس سے انداز فضیلت کا بیان مقصود نہیں  
بلکہ یہ غرض ہے کہ جس طرح یہ فضیلت نبوی متحقق  
ہے عابد پر عالم کی فضیلت بھی اسی طرح لاریب ہے  
اسے قرآن بیان میں تشبیہ بغرض تقریر کہتے ہیں اسکا  
مطلب یہ ہونا ہے کہ مشتبہ میں بھی اس بات کو قرار  
وجود ہے جو کہ مشتبہ میں معرود و مسلم ہے آیت  
مثل نوحا اور قول باری تعالیٰ وَجَنَّةٌ عَرْضُهَا  
كَعَرْضِ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ جیسے کئی موارد میں بھی

۱۵۔ یہ وہی بات ثبت العرش نثر الفقش (ایڈیٹر)  
۱۶۔ بلکہ لکھ رہے ہیں اور طلباء و علماء کو مشکلات حدیث پر متوجہ  
کر رہے ہیں ابھی تو صرف اندرونی مشکلات کا ذکر ہے مشکل  
آسوت ہوگی جب برونی مشکلات پیش آئیگی جن کے لئے ابھی  
ہیں تیار رہنا چاہئے اللہم ایدنا برحمتک (ایڈیٹر)

تشبیہ ہے اور نماز کے درود متعارف میں بھی استاد  
یہی مبتلائے ہیں۔  
(۲) صرف کلمہ طیبہ کا قائل ہونا بھی تو ایک عبادت  
ہے جس سے ادنیٰ امتی اور عابد ایک ہو سکتے ہیں۔  
اور اسی طرح عالم کا فرد اکمل بھی نبی تک پہنچتا ہے  
اس طرح تکلف کریں تو اور بھی جواب بن سکتے ہیں  
مگر ظاہر یہ ہے کہ حدیث میں لفظ ادنا کہہ سے مراد  
صحابہ ہیں جیسا کہ اظہار حال خطاب اسی کا مقتضی ہے  
تو اب نقشہ سوال، میں مشتبہ بہ کی مسامتت بھی حرف  
ب پر ٹھہری اور پیچھے کوئی میزور باقی نہ رہا واللہ اعلم  
از مولانا عبدالجبار صاحب عمر پوری  
مقیم دہلی

حضرت صلے اللہ علیہ وسلم نے بطور مثال فرمایا  
کہ عالم کو اتنی فضیلت ہے عابد پر جتنی جھکو ادنیٰ امتی پر  
مقصود اس سے یہ ہے کہ جس طرح جھکو ادنیٰ امتی پر  
بہت زیادہ اور بدرجہا حاصل ہے اسی طرح عالم کو  
عابد پر بدرجہا حاصل ہے۔ مثال فضیلت کے زیادہ  
ہونے میں کیمت و مقدار میں نہیں جیسے رسول کریم  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا بعثت انا والساعة  
کہا تین یعنی میں قیامت کے اس قدر قریب بھیجا گیا  
ہوں جیسے یہ دو انگلیاں کے باہر اور وسطے۔ یہاں پر  
اس مثال سے زیادہ قریب مراد ہے۔ ایسے ہی اللہ تعالیٰ  
کا فرمانا وَمَا أَمْرُ السَّاعَةِ إِلَّا كَلَمْحِ الْبَصَرِ أَذْهَبَ  
أَقْرَبُ یعنی قیامت کا معاملہ ایسا ہے جیسا آنکھ جھپکنا  
یا اس سے بھی زیادہ قریب۔ یہاں پر بھی مثال زیادتی  
قریب میں ہے کیمت و مقدار میں نہیں فقط واللہ اعلم

بقیہ تواریخ و جغرافیہ وید  
(۵ فروری کے بعد)  
از مولوی ابوسرحمت حسن صاحب  
ایرانوں کی سولہ زمینیں | یہ مانی ہوئی بات ہے  
کہ سویمینجور منوجی ہمارا راج تمام محدث اعلیٰ منوجی کے  
جد امجد ہام تھے۔ (دیکھو شوران کھنڈ ۱۱)  
بالمعوم تمام مورخ مانتے چلے آئے ہیں کہ عراقی و

اور ماہانہ کی روایت (۱۸۶۷)

عرب اور عراق عجم میں مخلوق تھی۔ اور ایران میں سب سے اول سلطنت کی بنیاد باقاعدہ قائم ہوئی تھی۔ اور بابل ایران میں بھی گنا جاتا ہے اور عراق میں بھی شمار ہوتا ہے۔ بدیں وجہ دانا یا ان ایران ہسکا میں زیادہ مستبر مانے جاتے اور بالیقین مقدم خیال کئے جاتے ہیں۔ بام ایران کے بادشاہوں کا شہر تھا اور سویمبھو منو کے بامی ہونے کے سبب یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچاتی ہے کہ ایران یا بام کے فسانے جو کہ مشہور تھے وہ آریوں کو گو شگزار ہو چکے تھے انہوں نے برتقلید ان کے اپنی خیال آرائی کی ہے۔ آریہ شاعروں کا ذوقی سرمایہ مبالغوں کو سوا ہ کھ بھی نہیں ہے اور بہت دن گزر جانے کے بعد ان کی یادداشت میں فرق آیا اور روایتیں خلط ہو گئی تھیں۔ اس وجہ سے دونوں کے بیان میں بعد المشرقین پایا جاتا ہے اور یہ بات ان کو ہر ایک مضمون سے عیاں ہے جسے طبع چاہے ناظرین آزمائیں اور دونوں کی روایتوں کو مقابل کر کے مدعا صلی پائیں۔ چنانچہ ایرانیوں نے بمنزلہ تریس بیان کی تھیں انہی کی تقلید سے آفریہ بھی کرتے ہیں۔ ایرانیوں کی زمینیں اقل ملاحظہ ہوں۔

(۱) زمین اول۔ آریانہ و سبجو ایران کی پاک زمین جس سے ایران کو عزت ہے۔ دیکھو کے مندرجہ ذیل اس سے واضح ہوا کہ جس زمین میں اللہ تعالیٰ نے آریوں کا تخم بویا اور آریہ قوم پیدا ہوئی وہ آریانہ دیکھو ہے۔

(۲) گنوجو کہ شگدھا نام سے بھی مشہور ہے اپنا دون کے قابل۔

(۳) مزو۔ ہنارت پاک اور بلند کوہ البرز کی نالی۔

(۴) بگدھی۔

(۵) نسا شیا طین کی جگہ جس میں جنت سے نکالے جانے کے بعد شیطان ڈالا گیا تھا۔

(۶) ہر دیو۔

(۷) وکریتا۔

(۸) اروا۔ عرب۔

(۹) کھتا۔

(۱۰) ہر کوئی۔  
 (۱۱) ہیومت۔  
 (۱۲) رگھا۔ مگنوس کی زمین اودھ۔  
 (۱۳) چکرا۔  
 (۱۴) ودنیا۔  
 (۱۵) ہپتا ہندو۔ سہتا سندھو۔ پہلے یہ نام محض سندھ اور پنجاب کا ہی تھا۔ رفتہ رفتہ کل ہندوستان کا ہو گیا کہ وہ سین کی جگہ ۸ کو بولتے ہیں اور ہندوستانی ان کی ۸ کی جگہ س کو بولتے ہیں۔  
 (۱۶) رہنا۔

اس تقسیم کی علت غائی یہ بتائی جاتی ہے کہ پہلی زمین آریانہ دیکھو جو کہ سب طرح کی عزتوں اور عظمتوں والی ہے اسے اپنی بد عملیوں سے گنہگار لوگ ناپاک نہ کرنے پائیں بلکہ وہاں سے الگ رہیں۔ بالفرض کوئی ناپاک آدمی وہاں سے الگ نہ ہو تو مار کر الگ کر دیا جاوے چنانچہ شروع میں اس پاک زمین پر تو قیم آریہ بھی ایک مدت تک بستے رہے تھے۔ جب انہوں نے ایران کی آئیں چھوڑ دی تو ایران والوں نے انکو لڑ بھڑ کر اس پاک زمین سے نکال دیا اور ان لڑائیوں کا بیان ویدوں میں کسی کسی جگہ موجود ہے اور موقع پر عرض کیا جاوے گا انشاء اللہ تعالیٰ اور پھر وہ ہندوستان کی جانب چلے آئے۔ جب قدیم آریوں نے دیتی ندی چھوڑی آریانہ دیکھو سے نہ بھڑستی نکال دئے گئے تو ایک مدت بعد کوہ البرز اور دیانند اور ماندران کی عظمت ان کے دلوں سے جاتی رہی۔ وسط ہند میں پہنچنے پر ہریانہ میں بود و باش کر کے سرسوتی ندی کو تقسیم کیا اور ہریانہ کو تمام انسانی کی پیدائش کی جگہ فرض کر لیا کیونکہ یہ ایران کی سرزمین کی طرح اس زمانے میں نہروں سے بھر پور اور ہنایم سے سرسبز تھی۔ اور مدتوں کو بھڑنے پھرنے کے بعد ان کو یہیں آکر امن ملاحظہ کیا اب منو وغیرہ ان کے شاعروں نے لکھ مارا کہ تمام دنیا کے آدمی اپنی پیدائش کو یہاں کے علاقوں کے برہمنوں سے جائیں (دیکھو منو ادھیاشلوک) اور یہ مسئلہ محض ایران کی سرزمین کی عظمت

کھٹانے کے لئے بنایا گیا معلوم ہوتا ہے ورنہ ہریانہ کی زمین میں ایسی کوئی بات نہیں پائی جاتی کہ اللہ تعالیٰ نے بزرگی کا باعث ہو ہاں البتہ جب سے پہلی ہندوستان کا پایہ تخت قرار دیا گیا ہے جب سے یہ ضرور ہوا ہے کہ شمال و مغرب کی جانب سے آنے والی قوموں نے جب دہلی پر چڑھائی کی۔ یا ہستیا پور کی یا اجمیر کی سلطنت کے لئے لڑے تو سب کے کشت و خون کیلئے وسیع میدان جو انوں کی قربانیوں کا مزاج نہیں من نصیب ہوئی اور موت کے سمندر میں جس میں میر البحر کا جہاز غرق ہوا ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ جیسا کہ کعبۃ المد کے مقابلہ میں نے ایک بنالیا تھا ویسے ہی قدیم آریوں نے آریانہ دیکھو میں ایران کے مقابل ہریانہ کوزل معظم و مکرم تجویز کر لیا تھا سونہ چلا چند روز کے بعد وہ بھی یعنی کعبے کی طرح رفت و گذشت ہوا اور جس طرح ایران کے قدیم بزرگوں نے انہوں نے سولہ زمین کو سنا تھا ویسے تو پھول گئے مگر اپنی طرف سے گھر کر سولہ زمینیں جغرافیہ کے سمیت اس طرح پوری کر کے کہ جس طرح کہ ذیل کے سارے ذریعہ نو کھنڈوں میں مرقوم ہیں + (باقی وارد)

**جنگ ختم ہوگی**؟

یورپ کے ایک مبصر نے موجودہ نقصان کا تخمینہ کیا ہے جس میں وہ بحساب ۱۰ فیصدی ایک کروڑ ۸۵ لاکھ جانوں کی قربانی اور ۲۹۹- ارب ۲۳ کروڑ روپیہ کا نقصان دکھاتا ہے اور یہ صرف ۶ ماہ کی لڑائی کا قبضہ الوصول ہی دیکھتا ہے کہ جرمن میں خوراک کی مقدار کم ہوتی جاتی ہے اور رعایا گھبرائی ہے اور یہ قرن قیامت میں ہے کیونکہ انگلستان نے جرمنی کی تجارت آدھ بواؤ تقریباً بند کر دی ہے اور جو غلہ جرمنی میں ممالک متحدہ امریکہ دیکھتا او طیرہ سے آتا تھا وہ انگریزی جہازوں نے روک دیا ہے۔ روس بھی بہت غلہ آتا تھا وہ بھی اس جنگ کے باعث بالکل بند ہو گیا اسلئے جرمن کی اقتصادی حالت بد سے بدتر ہو گئی ہے اور اب یہ اندازہ کیا جاتا ہے کہ جرمنی اس ہیبت دینوگر سنگی سے مرعوب ہو کر دو تین ہی ہینہ کے اندر صلح کی تمنا کرے گی۔ اور ہر سامان

یہ ساری باتیں اس کا فائدہ نہیں دے گی (دیکھو ص ۱۰)

# فتاویٰ

س نمبر ۱۰۶۔ ہر نماز میں تحیات پڑھی جاتی ہے اور اٹھنا ان کا لفظ زبان پر لاتے ہیں۔ کلمہ کی انگلی کو حرکت دیا جاتی ہے اسکا شان و نزول کہاں سے ہے (فاکسار قاضی غلام محی الدین خیر دار الحدیث ۱۹۲۷ء از کبریٰ سورتہ افریقیہ)

س نمبر ۱۰۷۔ اس کے متعلق حدیث ذیل آئی ہے اذا قعد فی العشاء وضع یدہ الیسری علی رقبۃ الیسری و وضع یدہ الیمنی علی رقبۃ الیمنی و عقد ثلاثہ و خمسین و اثنا عشر بالسبابة (رواہ مسلم)

یعنی آن حضرت جب قعدہ میں بیٹھے تو اپنا داہنا ہاتھ دائیں گھٹنے پر اور بائیں ہاتھ بائیں پر رکھتے اور دو انگلیوں (انگوٹھا اور دستلی) سے گول عقد بنا کر سببہ انگلی سے اشارہ کرتے۔

اس روایت اور اس جیسی اور روایات سے پایا جاتا ہے کہ دونوں انگلیوں کا حلقہ تو شروع ہی سے باندھا کرتے تھے مگر انگلی کو حرکت لا کر دیتے تاکہ توحید کا اقرار لفظی۔ اعتقاد ہی اور علی تینوں طریق سے ہو والعم عند اللہ۔

س نمبر ۱۰۸۔ صبح کے فرض نماز میں دعائے قنوت پڑھی جاتی ہے اس بارے میں شرع کا کیا حکم ہے۔ (ایضاً)

س نمبر ۱۰۹۔ دعائے قنوت کے لئے یہ احسن و اسلم طریق ہے کہ بوقت ضرورت پڑھی جائے چاہے ایک نماز میں پڑھے چاہے سب میں۔ آجکل جو بڑے عام ملک پر مسلط ہے۔ بیکاری۔ قحط۔ بیماری۔ ان سب آفات کے دفعیہ کے لئے دعائے قنوت پنجوقتہ پڑھیں اللہ تعالیٰ رحم فرماوے۔

س نمبر ۱۰۸۔ زید نے اتفاقاً ریل کا سفر اختیار کیا۔ بوقت مغرب مسافروں کی کثرت نے ریل گاڑی کی جائے نشست کو انداز سے زیادہ پُر کر دیا اور یہ گنجائش بالکل نہ رہی کہ مغرب کی نماز ادا کر سکے۔

تو ایسی حالت میں کیا زید مغرب کی نماز کو قضا کرے حالانکہ اس کو سٹیشنوں میں کچھ نہ کچھ مہلت گاڑی کے ٹھیرنے کی ملا کرتی ہے مگر زید کو یہ خوف لگا رہتا ہے کہ اس کے نماز ادا کرنے میں گاڑی نہ نکل جاوے۔ تو زید نماز قضا کرے یا کیا بچ کر کہتا ہے نماز قضا باطل ہے کیونکہ زید بیٹھے بیٹھے مثل مرلیضوں کے اشاروں سے ادا کر سکتا ہے۔ کس کا خیال صحیح ہے زید یوسف خان سوداگر چرم خریدار الحدیث ۱۸۹۹ء برصغور ضلع گنجام)

س نمبر ۱۰۸۔ جتنی جگہ ہو اس سے کام لیکر نماز ادا کر دے۔ وضو نہ ہو سکے تو تیمم کر لے۔ تیمم بھی نہ ہو سکے تو پے تیمم ہی پڑھ لے (صحیح بخاری کتاب التیمم باب اذا لم یجد ماء ولا تراباً) اگر ادا نہ کرے تو قضا کرے۔ قضا باطل نہیں۔ البتہ وقت پر ادا نہ کرنے سے گناہ گاہ ہوگا۔ قرآن مجید میں ہے۔

إِنَّ الصَّلَاةَ كَانَتْ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ كِتَابًا مَّوَدُّونًا (نماز مسلمانوں پر وقت بوقت فرض ہے)

(۶) ہائی داخل غریب فنڈ) س نمبر ۱۰۹۔ بالغ عورت کو اس کا خالہ زاد یا چچا زاد یا پھوپھی زاد برادر تحریری یا تقریری طور سے سلام علیکم کہہ سکتا ہے یا نہیں جو اب جو الہ حدیث عنایت فرمادیں۔ (فاکسار الدین امرتسہ خریدار ۲۱۵۵)

س نمبر ۱۰۹۔ جائز ہے صحابہ کرام اہل بیت ازواج مطہرات کو سلام علیکم کہا کرتے تھے؟

س نمبر ۱۱۰۔ غیر مسلم اگر سلام علیکم کہے تو جواب سلام یا وعلیکم السلام کیا کہنا چاہئے۔ ادا اگر مجمع عام مسلم و غیر مسلم میں گزر رہا ہو تو سلام علیکم کس لفظ سے کہنا چاہئے؟ (ایضاً)

س نمبر ۱۱۰۔ حدیث شریفین میں آیا ہے کفا کو السلام علیکم سے ابتدا نہ کرو۔ اس سے نتیجہ نکالا گیا ہے کہ اگر وہ السلام علیکم کہیں تو وہ علیکم السلام کہنا جائز ہے۔ اور مجمع کفار اور مومنین کا ہو تو السلام علیکم کہنا جائز ہے (صحیح بخاری) (اروڈل فریٹس)

س نمبر ۱۱۱۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ پہلے اللہ نے نوز محمدی کو پیدا کیا یہ خیال صحیح ہے یا غلط؟

س نمبر ۱۱۲۔ نوز محمدی جو سب سے پہلے پیدا ہوا وہ کہاں تھا اس کا ذکر قرآن شریف میں ہے یا نہیں۔ (فاکسار عبد العزیز از بنو لا ترا سے نیپال ڈاکھانہ لکھی ضلع درجننگ)

س نمبر ۱۱۲ و ۱۱۳۔ نوز محمدی کی پیدائش کا ذکر جیسا کہ قصوں اور وعظوں میں بیان کیا جاتا ہے قرآن اور حدیث میں نہیں ملتا اول ما خلق اللہ نوری روایات موجب اعتقاد نہیں۔

س نمبر ۱۱۳۔ وتروں میں دعائے قنوت پڑھنا فعل رسول اللہ ہے یا فعل صحابہ۔ (ایضاً)

س نمبر ۱۱۳۔ وتروں میں دعائے قنوت کا پڑھنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بروایت صحیح ثابت نہیں۔ امام حسن فرماتے ہیں کہ میں پڑھا کرتا ہوں۔

س نمبر ۱۱۴۔ وتر میں دعائے قنوت پڑھے تو گناہ گاہ ہوگا یا نہیں۔ (ایضاً)

س نمبر ۱۱۴۔ جب آن حضرت سے ثابت نہیں تو ترک پر گناہ بھی نہیں۔

س نمبر ۱۱۵۔ وتر میں دعائے قنوت بعد رکوع کے ہاتھ اٹھا کر پڑھنا چاہئے یا قبل رکوع بعد ختم قرأت تکبیر کہہ کر ہاتھ باندھ کر پڑھنا چاہئے یا کیسے۔ (ایضاً)

س نمبر ۱۱۵۔ دونوں طرح علماء کا معمول ہے۔ مگر بعد رکوع کو ترجیح ہے۔ صحیح بخاری میں ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ انہوں نے ایک دفعہ یہ کہا کہ میں تنکو ایسی نماز پڑھاؤں جو آں حضرت کی نماز سے بہت مشابہ ہو۔ یہ کہہ کر جو انہوں نے نماز پڑھائی تو دعائے قنوت بعد رکوع کے پڑھی (صحیح بخاری باب القنوت)

س نمبر ۱۱۶۔ اگر فضائل نماز میں امام جو بجا رکوع و رکعت کے بعد شہد کیلئے نہ بیٹھے اور کھڑا ہو جاوے اور تین رکعت پڑھا کر سلام پھیر دے اور امام کو گمان ہو کہ میں پھر رکعت پڑھ چکا۔ بعد سلام کو لوگوں کو کھڑے معلوم ہو کہ تین رکعت نماز پڑھی گئی پھر ایک رکعت ادا کر لے بعد دونوں طرف سلام پھیر کر سجدہ سہو کرے یا قبل سلام کو سجدہ سہو کرے یا ایک طرف سلام پھیر کر سجدہ سہو کرے یا کیسے سجدہ سہو کرے۔ (ایضاً)

س نمبر ۱۱۶۔ سجدہ سہو قبل سلام اور بعد سلام دونوں جائز ہے بعد سلام کرے تو دونوں طرف سلام پھیر کر کرے چاہئے۔

الحدیث امرتسہ کا مہذب صہب قیمت ۳ (میلنگ)



# انتخاب الاخبار

جنگ کے متعلق مجل اور صحیح خبر تو صرف یہ ہے کہ ہر طرف ہو رہی ہے لیکن ۱۵ فروری سے ۲۱ فروری تک جو خبریں پہنچی ہیں ان کا خلاصہ درج ذیل ہے۔  
لاہور کے کالجوں کے چند مسلمان طلباء کچھ دنوں سے غائب ہیں خدا معلوم کہاں دو کسوں را دے ہو گئے قحط کے باعث غریبوں کی حالت خراب ہو رہی ہے۔ چوریوں اور ڈاکوں کی کثرت ہے۔

لاہور جیسے مشہور مقام میں ڈاکے پڑ رہے ہیں چنانچہ آٹھ نوڈاکہ لاہور میں گرفتار ہوئے ان کے پاس سے بم، پستول اور چھری بھی برآمد ہوئے۔ امرت مر میں بھی ایسے واقعات کا ظہور ہوا ہے انواہ ہے کہ ایک بٹے کی دکان سے چند لوریاں آٹے کی جاتی رہیں۔

گورنمنٹ پنجاب فراہ کی مدد کے لئے انتظام کرنے کی فکر میں ہے مختلف جگہوں میں ایسی دوکانیاں لہری جائیں گی جو غلہ بھاؤ سے سستا بیچیں گی۔

مفتی صاحب سائزیش دہلی میں جن ملازموں کو چیف کوارٹر پنجاب سزا دی ہے وہ سب کے سب اس حکم کے خلاف پرپوی کو تسلیم میں اپیل کریں گے۔

پندرہ ریلوے تار وکیل منظر کیا جائیگا اور ان ملازموں کے لئے جن کو پھانسی کی سزا کا حکم ہوا ہے، حضور رائے سے پھانسی کے التواء کی درخواست کی جائیگی۔

در سالہ علیہ پو آئی بیورنہ لندن لکھتا ہے کہ ہندوستان کے خطوط امیر افغانستان کے ساتھ آمیزہ کر دکاوشس کا پتہ دیتے ہیں۔

انوائسٹان کو آزاد ملک رکھنے کا طریقہ اس لئے اختیار کیا گیا تھا کہ روس اور ہندوستان سے باہر روکے رہے۔

لیکن اب چونکہ وہ ضرور سک جاتی رہی ہے لہذا روس اور انگلستان میں دوستی ہو گئی ہے لہذا اب امیر کی شخصیت ہمارے لئے ضروری ہے۔ اس ہفتہ امریکہ اور جرمنی کے تنازع سے

نے خوفناک صورت اختیار کر لی ہے۔

بنا و تنازع یہ ہے کہ گورنمنٹ جرمنی نے تمام ملکی ذخائر پر قبضہ کر لیا تھا اس لئے انگریزی گورنمنٹ نے اس خیال سے کہ جرمن عوام کی ضرورت کے لئے جو غلہ باہر سے جائیگا جرمن گورنمنٹ اس کو اپنے فوجی کام میں لائیگی۔ جرمنی میں غلہ کی درآمد ممنوع اشیا کی فہرست میں داخل کر دیا۔

درآمد غلہ کی بندش نے جرمنی میں سخت قحط کی صورت پیدا کر دی۔

اس کے جواب میں گورنمنٹ جرمنی نے اعلان کیا کہ ۱۸ فروری کے بعد جو جہاں بھی انگلستان کو جانا ہو انظر آئیگا لے ہماری آبدوز کشتیاں غرق کریں گی اس سے جرمنی کا یہ مطلب ہے کہ انگلستان میں بھی غلہ نہ جاسکے اور وہاں بھی قحط پڑ جائے۔

چونکہ اس جرمن تجویز سے غیر جانبدار سلطنتوں نے جرمنی پر سخت اعتراض کئے۔

لیکن جرمن اور امریکن اخبارات نے ایک دوسرے پر سخت حملے کئے اور عوام کے جوش نے معاملہ کو نہایت نازک صورت پر پہنچا دیا۔ اور دونوں ملکوں میں تعلقات منقطع ہو جانے کا قوی اندیشہ پیدا ہو گیا ہے۔

اس ہفتہ بھی جرمن آبدوز کشتیوں نے ایک انگریزی اور ایک فرانسیسی جہاز کو غرق کیا آسٹریوی بیڑے نے مانٹی نیگرو کے بندرگاہ پر گولہ باری کی۔

وو آسٹریوی ہوائی جہازوں نے آٹے سوڑ شاہ مانٹی نیگرو اور اس کی ملکا و شہنشاہوں پر بم پھینکے لیکن وہ بچ گئے۔

انگریزی ہوا بازوں نے جرمن شہروں کے ہوائی جہازوں اور آبدوز کشتیوں کے کارخانوں پر حملہ کر کے سخت نقصان پہنچایا۔

انگلستان نے روس کو اب تک چار کروڑ پونڈ قرضہ دیا ہے۔

جرمنی میں غذا کی قلت کا اعتراض جرمن امیر البحر نے امریکن بحری فوج کے اٹاجی سے کیا ہے۔

آسٹریا آرک ڈیوک اسٹیفن کو جس کا دور کا دشتہ قدیمی پولینڈ کے خاندان سے ہے۔ پولینڈ کا بادشاہ بنانا چاہتا ہے۔ عنقریب کرکویں اس کی تاج پوشی ہوگی۔

خیال کیا جاتا ہے کہ اس کا ردوائی سے آسٹریا اہل پولینڈ کی ہمدردی حاصل کرنا چاہتا ہے۔

روسیوں کی سرکاری اطلاع منظر ہے کہ مشرقی پریشیا میں جرمنوں کی بہت بڑی فوج کے آجانے سے ہمیں پسپا ہونا پڑا۔

ونچر ہند کی مراسلت سے ظاہر ہوتا ہے کہ جرمن فوجیں مشرقی پریشیا سے روسی فوجوں کو ہٹا کر پچاس میل تک روسی علاقہ میں گھس گئی ہیں۔

روسیوں کا بیان ہے کہ دس لاکھ دہائیں کنارے پر بعض حصوں میں سخت جنگ ہو رہی ہے آسٹریا کے علاقوں کی حالت بدستور ہے جرمن اور آسٹریوی فوجوں نے متعدد حملے کئے جو پسپا کئے گئے۔

اختیار مارنگ پوسٹ کا نامہ نگار مقیم پٹنری بیان کرتا ہے کہ اگرچہ روسیوں نے پرزسی کا محاصرہ کر رکھا ہے تاہم بیرونی قلعے اور استحکامات جو بارہ بارہ میل تک پھیلے ہوئے ہیں ان کے قبضے میں نہیں آئے قلعے مذکور تین ماہ تک مدافعت کو قابل ہیں۔

آسٹریوی فوجوں نے پھر بلگراد (سر دیہ بندر گولہ باری شروع کر دی ہے۔

اہل البانیا نے سر دیہ پر عام حملے کرنے شروع کر دیئے ہیں۔

روس کو فخر ہے کہ اس کے ہاں کوئی چیز گراں نہیں ہوئی دہندوستان ہی بد نصیب ہے) مغربی میدان جنگ میں متحدہ انواج و صیہی رفتار سے ترقی کر رہی ہیں۔ موسم بہار میں سخت چارمانہ کارروائی کی جائیگی۔

ترکی جہاز بریلانے بحیرہ اسود میں بار برداری کے بارہ روسی جہاز غرق کر دیئے ہیں۔

اصلاح - مولانا ابوالوفات مع مولوی ابراہیم صاحب سیالکوٹی مدرسہ احمدیہ کے جلسہ کے ارادہ سے اس ہفتے گئے ہیں۔ رہائش بھڑاچ - پھلی شہر انگریزی آرٹیکل - سیتا مہی سے علی گڑھ کالج فرانس کے جلسہ پر آڈیٹنگ انشا اللہ (مہینگی)

# دو وقت تک

جب کہ نہایت سہم صبری مد کے ساتھ انتظار رکھتا  
 الہی اپنے اب بھی اسلام کا حق ادا نہ کیا تو کس دن کیجیے گا۔ سانسے  
 بند وستان میں صحیفہ القدر کی تراوی اور انوکھی باتوں کا غلطہ پڑا ہوا ہے،  
 بکھ بشارت و خوشخبری مانگو۔ سب سے یہ اخلاق و فلسفہ کا معدن، موقر و باطنیت  
 اردو کے مقبولی کا مخزن ہے۔  
 ملک کے مشاہیر علماء و ماسر اہل قلم کے مضامین سے زینت عام ہو کر کھلتا  
 عوام و خواص دونوں کی دلچسپیوں کا ایک بہترین علمی مشاعرہ ہے۔



۲۰۲۲ء کے ریکٹ آنے سے پہلے شہید  
 مساکند چندہ صرف ایک روپیہ ۱۰۰ روپے پر شہید تھی اور آج ۱۲

## مینیجر صحیفہ القدر دہلی

## دفتر المحدثت کی کتابیں

- تقابل ثلاثہ - تورت - تجمل - اور قرآن کا مقابلہ - قرآن مجید کی فضیلت
- کاثوت - عیسائیوں کی کجٹ کا انقطاعی فیصلہ قیمت مع محصول روٹ عم
- چہتا و تقلید - اس کتاب میں چہتا و تقلید پر علماء کرام کجٹ کی گئی ہے
- قابلید ہے - قیمت صرف
- القرآن العظیم - قرآن مجید کے اہامی ہونے کاثوت
- السلام - اہام کی تشریح اور آریوں کارو
- وسیل الفرقان - بحوالہ اهل القرآن - مولی عبد اللہ
- حکایت الہی القرآن کے مفصل سے متعلقہ نماز کا کامل جواب
- فتوحات الہی شہ جھکورت - ہاسکورت - پنجاب - اودھ - بنگال اور
- انگلستان میں المحدثت کی تاسیس میں جو فیصلے ہوئے انکو جمع کیا گیا ہے
- قیمت صرف چار روپے (دہر)
- تہذیب - ہندوئوں کے فرائض
- ادب العرب - صرف دیکھو علی کو ایسی آسان طرز سے لکھی ہے کہ اردو
- خاں بلالہ و استاد ہی طلبہ کے - اور کامیاب ہو سکے - تاجی گرامی علماء
- نے لپٹ فرمایا ہے۔

## مینیجر المحدثت امرتسر

شہزاد عام کہ ہماری دکان میں لوگی - بنگہ سوتی - ریشمی دزدی دارم ایک  
 اس کا عمدہ عمدہ تیار ہوتا ہے - جن صاحبوں کو پہننے کے واسطے  
 لوگی یا بنگہ درکار ہو - وہ ہماری دکان سے منگوا کر مشکور فرمادیں - اور دکانداران  
 کے واسطے خاص رعایت کی جاوے گی - المحدثت  
 غلام محمد خاں حسن محمد خاں لوگی فروشان ٹانڈہ ضلع ہوشیار پور

## شفافانہ یونانی کجرا لوالہ کے جربات

حبوب دفع جربان و کثوت احتلام کے ان جوب کے استعمال سے لا علاج  
 کثوت احتلام دور ہو جاتا ہے - ہنعت دفع اور سرعت کورفع کرنے کے علاوہ منی کو کاظم  
 کرنے اور بڑھانے میں ان سے بہتر کوئی دوا نہیں - قیمت  
 طلا اس کے استعمال سے وہ اعراض جوجوانی کی بے اعتدالیوں سے پیدا ہوتے ہیں - ۱۲ دن کو  
 اندر دور ہو جاتے ہیں - اور عضو مخصوص اصلی حالت پر آ جاتا ہے - اس کے استعمال سے فزنی  
 ریزی اور قوت مردی سب دلخواہ پیدا ہوتی ہے - قیمت  
 حبوب لوانسیا (باوی - آبی - خونی قسم کی باوی کے آکیر میں  
 ہر قسم کے)

دکھ منقذ حیتیم کے اس سرمہ کے استعمال سے دھندہ جالا - غبار - پانی استاذ غیر  
 دور ہونے کے علاوہ عینک لگانے کی عادت دور ہو جاتی ہے - حق تو یہ  
 دوائی خادش ہر قسم کے اس دوائی کے استعمال سے ہر قسم کی خادش دور ہو جاتی ہے  
 اس میں خاص صفت ہے - کہ خادش میں ہر صفت ہاتھوں پر ملنے سے دور ہو جاتی ہے - حق تو یہ  
 ملنے کا پتلا مینیجر شفافانہ یونانی کجرا لوالہ پشامہ چوک

## تیرہویں صدی ہجری کے مجدد

یعنی حضرت مولانا سید احمد صاحب بریلوی کے حالات و کمقوبات - تیرہویں صدی  
 جعفر صاحب تھانی سری جو با تباخ سنت حضرت سرور کائنات حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم  
 جنکو جناب رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی جسی زیارت نصیب ہوئی - بن کر خیریت سے  
 خوان نعمت ملا کرتے تھے - جن کی سواری کے جانور حرام غناہ کھاتے تھے - جب وہ  
 نواب امیر علی خاں دلی ٹانک کی فوج میں بطور سپاہی کام کرتے تھے تو انگریزی  
 سپہ سالار فوج آپ کے ہمراہ دشمن کے دست میں آ گیا - اور غناہ کے تانبے ہو گیا - بن کے  
 دشمن آپ کو قتل کرنے بہتے تو مرید و دست بھیت ہو جاتے - جن کے خدام کو  
 ہمیشہ غیب سے فوج ملتا - جن کی دعا سے شہ عالم رویار میں خود حضرت سرور  
 کائنات سے نصیبت آ کر رافض ہو تا تب ہوا - جن کی دعا سے دلو اسے ہشتیار  
 اور کبھی اتاب ہو کر نیکو کار ہو گئیں جو حج پر گئے تو راستہ میں نیکوئوں نے انکو دعوت  
 دی جن کی مخالفت سے بڑے بڑے ہشتیار مخمور ہو گئے جن کے ہاتھ پر اللہ  
 ہندو سپہ سالار خراب دیکھ کر مسلمان ہوا - غرض اس بزرگ کے حالات و کرامات کے پوسنے  
 میں سو صفحہ کی کتاب قیمت علاوہ محصول ڈاک صرف دو روپے (دہر) ملنے کا

مینیجر صحیفہ القدر دہلی

### مفید و کارآمد کتابیں

بادشاہ مینا چلتے ہو یا ولی محمد مجھ الاسلام حضرت امام ابو مساند  
 محمد بن محمد غزالی رحمہ اللہ کی تصنیف۔ اس بے نظیر کتاب میں علامہ موصوفی نے وہ کل  
 وسائل و ذرائع نہایت سادہ سے ارقام فرماتے ہیں جن کے ذریعہ ایک ناتوان  
 پر اگندہ دل شخص ظاہری و باطنی ترقی کے اعلیٰ سے اعلیٰ منازل و مدارج تک  
 پہنچ جائے۔ فاضل مصنف نے بادشاہ سے لیکر فرجیوں۔ جنسوں۔ عالموں۔  
 صناعتوں۔ زراعتوں۔ غرض سب کا ایک ہی طریقہ کے لوگوں کے فرائض و تعلقات  
 پر بحث کر کے کیسٹری و کسٹری پر عام فرسائی کرتے ہوئے بعض ادیب و کاتب کے  
 عجیب و غریب خواہش بھروسہ و ظلم۔ عزائم کی حقیقت۔ روح کی ماسیت وغیرہ  
 کی تشریح کرتے ہوئے بہادری و علم۔ تہذیب۔ نفوس۔ نفس ناطقہ۔ روح  
 موت۔ حشر۔ احوالِ بطنی کی دستگی۔ مدارج نبوت و سواوت۔ مجاہدات۔ تہذیب  
 تقویٰ۔ حب و عشق۔ اسرار الہی وغیرہ کا مفصل بیان کیا ہے۔ عم  
 زبدۃ المرام (ترجمہ اردو) عمدۃ الاحکام یعنی صحیح بخاری اور مسلم  
 کی آن احادیث کا مجموعہ جس پر کل ائمہ محدثین کا اتفاق ہے۔ دونوں صحیحین کی  
 احادیث متفق علیہ و احکام طہارت۔ نماز۔ روزہ۔ زکوٰۃ۔ حج۔  
 شرع۔ نکاح۔ طلاق۔ رضا۔ قصاص۔ حدود۔ غسل۔ نذر۔ نذر۔

قریبانی۔ لباس۔ جہاد وغیرہ کا اردو ترجمہ قیمت  
 حجرات سیوطی کی قدوة الامام امام الہام حضرت جلال الدین سیوطی  
 سیوطی رحمۃ اللہ علیہ کی کتاب الرحمتہ فی الطب والحکمۃ کا سلیس اردو  
 ترجمہ جس میں مولانا نے مرد و عورت۔ لڑکے۔ لڑکی۔ بچے۔ بوڑھے۔ جوان کے  
 اندوختی۔ بیرونی جملہ امراض کا علاج۔ قلب۔ قویات۔ کلمات۔ حجرات  
 کے ذریعہ بتایا ہے۔ علاوہ اس کے مختلف فنون و کشتہ حیات کے تیار کرنے کی  
 تراکیب اور ذہنی جانوروں کے کاٹنے کا علاج بتایا ہے قیمت

**سیرۃ النبیؐ مع تذکرۃ الشعراء پنجاب**  
 یہ پہلا قصیر یا کجا کا ہے جو اخلاقی۔ علمی اور مفید تصانیف کے لحاظ سے اپنے رنگ  
 میں ممتاز ہے۔ اور جس کے ساتھ پنجابی شعرا کا دلچسپ و سبوت تذکرہ دیا گیا ہے  
 اس کتاب کی تین حصے ہیں پہلے حصہ میں سیرۃ النبیؐ کی پیدائش و وفات۔ اور حسن و عشق کے  
 تاریخی و حقیقی حالات بر زبان اردو درج ہیں۔ دوسرا حصہ پنجابی نظم میں سید وارث  
 شاہ کی طرز پر ہے۔ جو جدید خیالات۔ زبان کی سلاست۔ اور مضامین کی جستگی  
 کے لحاظ سے قابلِ دید ہے۔ تیسرے حصہ میں یہ بتایا گیا ہے کہ پنجابی شاعری کی ابتدا کب  
 اور کہاں ہوئی۔ اور اس وقت سے آج تک پنجابی شاعر کون کون۔ کہاں کہاں  
 اور کس کس زمانہ میں ہوئے۔ ان کے حالات و دلچسپ واقعات۔ کہانی چھپا  
 نفس۔ کاغذ عمدہ سفید۔ ساڑھان۔ حجم قرصاقت قیمت یا نہیں صرف ۱۔  
**منشی مولانا شمس الامریؒ و باب گھٹیکال**

### مومیائی

یہ مومیائی خون پیدا کرتی اور قوت باہ کو بڑھاتی ہے۔  
 ابتدائی سل۔ وق۔ وسمہ۔ کھانسی۔ ریش۔ اور کمزوری  
 سینہ کو رفع کرتی ہے۔ جو بلات یا کسی اور وجہ سے جن کی کمر میں درد  
 ہوسان کے لئے اکیس ہے۔ درد یا چار دن میں درد موقوف ہو جاتا  
 ہے۔ گردہ اور مثانہ کو طاقت دیتی ہے۔ بدن کو فریب اور پٹیوں کو  
 مضبوط کرتی ہے۔ دماغ کو طاقت بخشنا اس کا مسمولی کرشمہ ہے  
 بعد جماع استعمال کرنے سے پہلی طاقت بحال ہوتی ہے۔ چوٹ کے  
 درد کو موقوف کرتی ہے۔ مرد و عورت۔ بوڑھے۔ بچے  
 جوان کیلئے یکساں مفید ہے۔ ہر موسم میں استعمال کی جا سکتی ہے  
 ایک چھٹانک سے کم روانہ نہیں ہوتی

نی چھٹانک ۱۲ آدھ پاؤ پیسے۔ پاؤ پختہ کے غیر محلول علاوہ  
 مع محصول لک و غیرہ

**انکاشہاوات**  
 جناب مولوی حکیم احمد حسن صاحب بنارس سے لکھے ہیں۔ ایک چھٹانک درمیانی بنام و پتہ  
 ذیل بہت جلد روانہ فرمادیں۔ واقعہ آچکی مومیائی از حد مفید ہے (۵ جنوری ۱۹۵۷ء)  
 جناب عبدالحق صاحب اکبر پور صلیح گیا سے رقم طراز میں بیٹے دو چھٹانک مومیائی  
 اس سول میں منگیا۔ دھکے نام۔ دونوں نے بہت فائدہ حاصل کیا۔ اب دو چھٹانک  
 ہمارے دوست جناب فائق حسین صاحب کنٹیل تھانہ ۰۰۰ کے نام سے روانہ  
 فرمادیں۔ (۶ جنوری ۱۹۵۷ء)

ملنے کا پتلا  
**پروپرائیٹری میڈیسن سخیی کٹرہ قلو امرتسر**

راہپوت پرنسنگ کرس لاسد میں ٹھاکر بند گویال سنگھ پرنسٹرن چھاپا ادارہ سے مولانا ابوالوفا شمس الامریؒ (مولوی فاضل) مالک نے شائع کیا۔